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napolază 

După eşuarea tratativelor. 
— Păreri din public. — 

I. 
Recunoaştem că pentru deplina orientare 

a opiniei publice româneşti era necesar ca, 
îndată după discursul contelui Tisza, să se ii 
dat publicităţii întreg materialul susţinut de 
partidul nostru ca bază şi condiţie a tratati-
relor. O parte a acestui mater ia lo cunoaştem 
dm vorbirea contelui Tisza, dar, de sigur, nu 
întreg materialul. Ni s'a promis că vom cu
noaşte în amănunţimi această chestiune, care 
a avut darul să ne ţină în loc aproape un an 
delà o mai vie propagandă politică, când se 
va tipări „Cartea roşie". Poate va fi prea 
mult să aşteptăm până atunci cu comentariile 
şi concluziile ce trebuie să le tragem din eşua
rea tratativelor. Material nou vom mai afla 
cu siguranţă din răspunsul contelui Tisza la 
interpelaţia ce i s'a făcut în camera magna
ţilor şi din discuţia ce va urma în camera de
putaţilor în jurul discursului ministrului pre
zident. 

De altă parte recunoaştem că pentru liniş
tirea opinii noastre publice a fost deajuns co
municatul dat de comitetul naţional. In mas-
sele largi ale poporului românesc din Ardeal 
$j Ungaria tratativele de „împăcare" erau 
considerate de ceeace într 'adevăr s'au arătat 
a fi fost: o încercare de îndulcire a stărilor 
escepţionale în cari trăim. Nu ne-am gândit 
nici pe-o clipă că prin resultatul ce vor avea 
tratativele ni se va pecetlui trecutul ori vii
torul. Nu ne-am gândit nici pe-o clipă ca, în 
urma unui rezultat favorabil, să încetăm lup
ta'noastră politică, fiind convinşi că ce ni s'ar 

Rabfadranath Tagore. 

Poeme indiene. 
Baiadera. 

iponta, învăţăcelul hii 'Budha durmia 
odată in pulbere sub zidurile cetăţii Matura. Fo
curile erau stinse şi porţile oraşului zăvorite. 
Nori scărmănaţi acoperiau Stelele (cerului de 
vară. 

Deodată se aude zăngănit de brătare şi o 
mână atinge uşor pieptul iui Ugaponta. Tânărul 
se deşteaptă, ochii iui plini de bunătate se mă
resc de lumina jucătoare a unui felinar. 

Era o baiaderă, îmbrăcată în haină alba
stră, împodobită ou nestimate multicolore şi 
beată de tinereţe şi fericire. Dânsa îşi apropie 
felinarul ea să învedereze fata frumoasă, 'dar 
tristă a tânărului aschet. 

— Mă iartă, pustnicule tânăr, că te-am deş
teptat — zise baiadera. Vino ou mine. Praful 
drumului nu e loç de odihnă demn, de tine. 

— Vezi-ţi d e drum, frumoasa frumoaselor 
-i i răspunse pustnicul. — Când va veni vremea, 
te voiu întâlni, 

...Deodată întuuerecul nopţii e despicat de un 
fulger, baiadera ise cutremură şi pleacă. 

{ 
Anul nou încă mi sosise. Vântul şuera, cren-

iile plângeau şi frunzele ca lacrimile se trisi-

da acum ar fi foarte puţin faţă de idealurile 
poporului nostru. Suntem de convingerea că 
fruntaşii noştri politici, ca şi noi, nici nu s'au 
putut gândi la încetarea acestei lupte, altfel 
n'ar fi avut pentru ce să ţină morţiş la fiin
ţarea şi pe viitor a partidului naţional român. 
Fără aceasta condiţie, — a luptei purtate mai 
departe — chiar primit, pactul s'ar fi zdro
bit îndată de resistenţa maselor noastre. Cre
dem deci că vorbim din inima opiniei publice 
întregi când afirmăm, că noi am rămas liniş
tiţi în tot decursul tratativelor fiind siguri că 
lupta se va purta şi mai departe, că rândurile 
noastre nici nu se vor împrăştia nici nu se vor 
demoraliza. Credem că s'au înşelat acei pu
ţini dintre noi, cari cu mai puţină încredere 
în conducătorii actuali, se temeau de-o com
pletă părăsire a terenului de luptă, în cazul 
unei reuşite a tratativelor, şi vedeau în acea
sta, cu drept cuvânt, cea mai mare primejdie 
pentru noi, dacă nu însăşi moartea naţională, 
cél puţin o stare peloc de câteva decenii. Da
că contele Tisza a luat încetarea luptei na
ţionale ca o condiţie fără de care nici nu ar 
fi intrat în tratative, desigur s'a înşelat şi el. 
Revendicările ce le pretindem noi sunt aşa 
de multe şi aşa de mari, încât şi fruntaşii no
ştri şi poporul întreg suntem convinşi că nu
mai prin luptă le putem ajunge. In intenţia 
noastră n'a putut să intre deci părăsirea câm
pului de luptă. Noi am considerat tratativele 
urmate între comitetul naţional şi guvern, ca 
un început de revenire a acestuia din urmă 
la realitatea ce stăpâneşte în Ungaria, şi de 
sigur în aceasta privinţă am avut o oarecare 
bucurie şi satisfacţie. Mulţi credeam şi cre
dem încă şi acum că acest început de revenire 
la realitate s'a făcut şi sub presiunea unei 

necesităţi de politică externă. Oricum, pen
tru noi era îmbucurător faptul că cercurile 
conducătoare de-acasă ori de afară, încep 
să vadă rana de care sângerează Ungaria: 
problema neresolvită a naţionalităţilor ei. Da-
torinţa morală a fruntaşilor noştri politici era 
ca să fie de ajutor acelora cari se apropiau 
destul de nesiguri şi cu presimţiri rele de a-
ceastă rană nevindecată, şi chiar ca să o facă 
cunoscută deplin pentru ochii împăingeniţi de 
escesele bolnave ale politicei de rasă din ulti
mele decenii. 

Pe-o clipă mi ne-am gândit că comitetul 
naţional ar putea să trădeze cauza neamului, 
ci ştiam că datorinţa lui era să răspundă ce
lor ce îi puneau întrebări. Şi, de aici se ex
plică, pe de altă parte, pentru ce noi am ră
mas liniştiţi în tot decursul tratativelor. 

Pentru noi numele de „împăcare", „pact", 
nu putea să aibă nici un înţeles, şi cuvintele 
acestea au ajuns la modă numai prin mijlo
cirea presei ungureşti, care nu putea pricepe 
ce i-a îndemnat pe fruntaşiiRomânilor să intre 
în tratative cu contele Tisza. Presa maghiară 
vedea în aceasta atitudine a comitetului na
ţional aplicarea de a părăsi câmpul de luptă, 
de a renunţa pe viitor la fiinţa naţională a 
partidului nostru, în schimbul unor concesii 
ce ne compet şi pe cari aceeaşi presă, le nu-
mia privilegii, alţii dintre reprezentanţii vieţii 
publice maghiare vedeau în această atitudine 
a comitetului dorinţa de căpătuială a câtorva 
fruntaşi de-ai noştri, cari, după ei, ar fi fost 
gata să trădeze cauza poporului din motive 
de căpătuială personală, şi pentru întărirea 
politicei de partid a contelui Tisza. Se înţe
lege că pricepând aşa tratativele, nu puteau 
vorbi.decât de „pact" şi de „împăcare". Nici 

peau. Apoi a venit primăvara, aducând pe ari
pile zefirului cântece de dragoste dán depărtare. 

Oamenii alergau în pădure la serbătoarea 
florilor. P e coperişele oraşului adormit luna re
vărsa molcom lumina ei ourată. 

Pustnicul tânăr înainta singuratec pe calea 
de atâtea ori bătută şi asculta cu sfinţenie cân
tecul de dragoste al păsărilor din tufişuri. Uga
ponta ajunse până la porţile oraşului şi se opri 
deodată. 

— Oare cine să fie acea femee, ca re zace 
acolo sub ziduri, în pulbere? 

...Era baiadera, alungată din oraş , plină de 
răni. jertfa ciumei nemiloase. 

Pustnicul tânăr se aşeză lângă baiaderă, ca
pul bolnavei 1-a culcat pe genunchi, buzele ei 
fripte le-a răcorit cu apă ide isvor, trupul i 1-a 
uns ou ulei aromat. 

— Cine eşti tu, îngerul îndurării? — şopti 
baiadera cu glasul stins. 

— A sosit vremea, iată-mă, am venit şi eu... 
* 

Copiii. 
P e ţărmul mării nesfârşite s'a intrunit un 

cârd de copii. Deasupra capului lor se întinde 
cerul nemişcat şi nemărginit; la picioare se 
sbate apa neliniştită. Aşa s'au întâlnit copaii la 
ţărmul mării, s'au sbenguit şi s'au jucat. 

Din nisip au zidit cet ăl ii şi scoici a u aşezat 
în loc de poartă. Din trestie au ticluit luntri şi 
râzând le-au lăsat in voia valurilor, deasupra 

adâncurilor nepătrunse. Aşa se joacă copiii pe 
ţărmul mării nesfârşite. 

Nu ştiu îmnota, nu ştiu arunca pleasa. Pes
carii se lasă în adâncuri după mărgări tare, ne
guţătorii şi caravanele le duc peste ţări şi mări 
— dar copiii adună petrioele şi iar le împrăştie. 
Comori ascunse ei nu eau că, la aruncarea pie
sei ei nu se pricep... 

Marea se înfurie şi iar se 
zimbitor o priveşte. Valurile 
moarte cântă copiilor cântece 
le pare că mama le-ar cânta 
sân. Marea se joacă ou copiii 
minează de atâta viaţă. 

linişteşte, ţărmul 
aducătoare de 

neînţelese şi lor 
şi i-ar legăna la 
şi ţărmul se lu-

Aşa-şi petrec copiii pe ţărmul mării nesfâr
şite. Furtună se adună pe drumurile încurcate 
ale cerului, corăbii pier fără urmă în negura 
zării. înaintea lor planează moartea şi copiii se 
joacă mai departe neştiutorii, pe ţărmul mării 
nesfârşite. 

* 
Om şl animal. 

De multe ori m'am întrebat: care-i apropie
rea tainică între om şi animal, căci vorba nu şi-o 
înţeleg? La crearea lumii pe care cale încurcată 
a paradisului s'au întâlnit întâiaş da tă? 

Origina comună de mult s'a dat uitării; dar 
firul ce ne leagă încă nu s'a rupt de tot. 

Par ' că se desluşeşte amintirea din negura 
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presa lor opoziţională nici cea guvernamen
tală n'a putut pricepe adevăratul rost al tra
tativelor, din simplul motiv că susţinătorii a-
cestei prese nu pot pricepe că chestia de na
ţionalitate in Ungaria e în sine o problemă 
atât de gravă încât Tisza a putut'o suleva 
din motive cari n'au nimic a face cu politica 
lui de partid, iar ai noştri au putut să stee de 
vorbă cu ei fără nici un gând de căpătuială 
personală, ori de trădare a intereselor popo
rului. 

Ei n'au putut pricepe că e vorba de însăşi 
întărirea Ungariei; ei cred şi acum atât de 
neînsemnate popoarele Ungariei, încât le pare 
a fi o neînţeleasă pierdere de vreme a sta cu 
ele de vorbă. Iresponsabilitatea acestei prese 
are o singură circumstanţă atenuantă: redac
torii ei nu cunosc Ungaria, nu cunosc reali
tatea: ei scriu şi vorbesc din vânt. Nici unul 
dintre ei n'a luat ţara în lung şi lat ca să se 
poată convinge ce număr şi ce putere repre
zintă popoarele nemaghiare pentru Ungaria. 
Şi chiar pentrucă ne consideră ca o cantitate 
negligeabilă, au putut vorbi de „pact". 

Noi n'am înţeles şi n'am primit acest cu
vânt pentrucă ştiam că noi nu avem ce da, 
noi aveam şi avem numai de primit, şi chiar 
aceasta nu în cinste, ci din principiile de drept 
şi egalitate pe cari se bazează constituţia ţă
rii, şi chiar din aplicarea acestei constituţii. 
Noi eram în curat că fruntaşii noştri n'au ple
cat la Pesta ca să se târguiască cu contele 
Tisza, ci să-i arete acestuia, care părea apli
cat să vadă, stările ilegale în cari trăim noi 
şi să-i arete, dacă li se va cere, şi modalitatea 
pentru sanarea acestor ilegalităţi. Ce pact 
am fi putut, face noi când era vorbă numai 
de pipăirea ranei de care sângera viaţa pu
blică şi privată din ţara aceasta? Noi eram 
şi suntem de convingera că sanarea acestui 
rău e de interes vital pentru însuşi neamul un
guresc în măsură mai mare decât pentru noi, 
şi nu ne credeam îndatoraţi la nici o jertfă 
pentrucă arătam cum să se vindece constitu
ţia bolnavă a ţării, ori mai ales aplicarea bol
navă a acestei constituţii. Căci, în sfârşit, ce 
jertfă am fi putut noi aduce pe altarul împă-

trecutului, ca o muzică fără cuvinte, şi atunci 
animalul priveşte cu încredere stăruitoare în 
faţa oinuiui. iar acesta se uită în ochii anima
lului ou iubire comică. 

...Ca şi cum s'ar întâlni doi prieteni deghi
zaţi şi abia-abia se cunosc prin mască... 

• * 
Biserica. 

Cu muncă istovitoare mi-am zidit o biserică. 
Nu avea nici uşi, nici fereşti, iar păreţii erau 
dintr 'o bucată de s tâncă tăiată. Ani uitat totul, 
înconjuram lumea, priviam luitniţ şi fermecat la 
icoana aşezată pe al tar . 

Noapte eternă sălăşluia în lăuntru, arareori 
luminată de pâlpâirea somnoroasă a opaiţului. 
Fumul de tămâie adunat in nori grei m ă înă-
duşia. 

In nopţile nedormite figuri fantastice am 
sculptat în ipeatră, cu linii rătăcitoare, încur
ca te : cai sburători, flori cu faţă omenească, fe
mei cu trup ide şarpe. 

Dar nici o deschizătură, pe unde să fie pă
truns un glas die păsărică, şoapta 'frunzelor ori 
sgomotul satului. In catedrala neagră răsuna 
numai ecoul imnurilor ine'e. Eram fa extaz. Min
tea mi s'a luminat, iar simţurile îmi ardeau ou 
flacără mistuitoare. 

Nici nu ştiu cum a trecut vremea. — Odată 
numai a trăznit în biserica mea şi durerea mi-a 
fulgerat inima. . . . . 

Opaiţul licăria bolnav, ruşinat. Idolii, ca nişte 
visători ferecaţi, priviau uluiţi la lumina soarelui, 
par 'că voiau să se ascundă. 

carii? Renunţarea la orice luptă politică na-
ţionalâr' Dar chiar în cazul c â n d ' s a r ii pus 
chestiunea aşa: esecutăm întreaga lege de na
ţionalităţi, mai mult: vă deschidem drum 
spre autonomia naţională, lupta politică na
ţională n 'ar ii putut înceta, tiind aceasta o 
condiţie de viaţă atât pentru poporul nostru 
cât şi pentru ţară. Ungurii, cu toate dreptu
rile în mână, nu poartă o luptă naţională, nu 
iac politică naţională? Dar lupta aceasta a 
noastră n'ar ii avut ascuţiş antimaghiar,se va 
răspunde; chiar dacă reuşea acum o oarecare 
sanare a relelor ce ne bântue, ascuţişul anti-
maghiar al luptelor noastre politice trebuia cât 
de cât să se tocească. 

E foarte adevărată observaţia aceasta, 
dacă ar face-o cineva. Noi nu luptăm din mo
tivele urei de rasă, noi nu luptăm împotriva 
Ungurilor ca popor, ci luptam pentru câşti
garea drepturilor noastre naţionale. Nu noi 
suntem de vină dacă aceste drepturi ei ni le 
deţin. Ascuţişul antimaghiar al luptelor noa
stre se naşte chiar din împrejurarea că drep
turile ce ne compet şi pentru cari luptăm, ma
ghiarii ni le calcă în picioare. Dacă ni le-ar 
călca Nemţii ori Ruşii desigur luptele noastre 
politice ar avea caracter antigerman şi anti-
rusesc. 

Dacă aceste drepturi ni s'ar da,de sine în
ţeles caracterul antimaghiar al luptelor noa
stre s'ar schimba, — n'ar înceta însă lupta 
politică naţională, ci abia atunci am putea-o 
porni mai cu avânt. Desigur nu împotriva 
Ungurilor, nici a Ungariei, căci şi azi pare a 
fi împotriva lor numai întrucât ei sunt deten-
torii drepturilor noastre; n'ar mai fi o luptă 
agresiva ci una de consolidare internă, de în
tărire naţională, de propăşire economică şi 
culturală, — căci doar aceasta e adevărata 
luptă ce dau popoarele libere, sau cari, cel 
puţin se simt libere. Lupta agresivă ţine până 
când ţine robia; ea nu e o ţintă ci un mijloc 
pentru ajungerea la adevărata ţintă: lupta 
pentru consolidarea internă a unui popor. A-
tunci abia se începe epoca de mărire a unei 
ţări, fie locuită de un popor fie de mai multe. 

Dar câştigate numai în măsură foarte mi-

Am privit la icoana de pe a l tar : ziimbia, oa 
şi când Dumnezeu i-ar' fi da t viaţă... 

...Căci noaptea s'a împrăştiat şi visul meu s'a 
risipit... 

* 
Nestemate. 

In zori die zd mi-am aruncat mreaja iîn mare. 
Din adâncimea întunecată am scos la iveală 

diferite obiecte preţioase şi colorate. Unele lir 
căriau ica zimbetul, altele lueiau ca lacrima şi 
câteva ardeau împurpurate ca obrajii unei mi
rese. 

Când am ajuns acasă ou prada, iubita mea 
era culcată pe flori îm grădină, rupea petalele 
plictisită şi le arunca. Am ezitat o clipă, apoi 
i-am (depus la picioare prada mea şi o priviam 
fără să cuvântez. 

într 'un târziu draga mea îmi zise: 
— Ce fel de obieote curioase sunt acestea? 

Nu ştiu ce aş putea face ou ele. 
Mi-am plecat capul ruşinat şi cugetam în 

mine: Nu am luptat pentru ele, mu le-am cum
părat dtela negustor — nu sunt daruri pentru 
ea... 

Atunci peste noapte le-^am aruncat pe fe-
reaistă lin drum urna câ te una,. Dimineaţa au 
trecut călători pe dinaintea casei mele: ilie-au a-
durtait şi le-au dus în teri străine. 

...Poate ca să fe vânză, poate ca s ă le de
pună ea mine la picioarele iubitei lor... 

* •• 
Femeea. 

Tu nu eşti numai ereaţiunea lui Dumnezeu, 

că aceste drepturi, scăderea caracterului û 
gresiv al luptelor naţionale, e de-adreptul pri-l 
mejdioasă pentru poporul ce duce aceasti 
luptă. Şi trebuie să mărturisim că mulţi IK 
gâmdiam: „acum când prin evenimentele i 
Balcani s'a dat şi la noi putinţa unei maipw 
ternice activităţi politice, contele Tisza vint 
cu tratativele de împăcare, ca, cel puţin» 
parte să zădărnicească munca de întărire! 
conştiinţei naţionale şi politice la poporul w 
stru". Credeam aşa, dar de altă parte aveam 
convingerea că pentru neînsemnate concesii 
fruntaşii noştri nu vor schimba nimic din pro 
gramul partidului naţional. 

De bună seamă că în urma comunicatul! 
comitetului naţional răsuflăm mai liber şii 
şi Ungurii; noi, pentrucă deşi aveam deplini 
încredere în conducerea partidului, nu puteai 
scăpa de unele temeri, gândindu-me mai aits 
la presiunea politicei externe a monarhic 
Ungurii pentrucă nu sunt încă nici pe departe! 
pregătiţi să poată aprecia resolvirea cu ei 
täte a problemei de naţionalitate în Ungarii 

N a t a l i t a t e a ş i 
v i i t o r u l n a t i u n e i români 

România aşezată la partea de sud-est aE:| 
ropei ocupă în momentul de faţă o suprafaţă w 
peste 131.360 km. p. şi pe această suprafaţă după™ 
timul recensământ al poporaţiunei din Decern-B 
vrie 1912 locuiesc 7 milioane 500 mii de lociA 
tori. 

După mai multe lucrări statistice datorat» 
activităţii ştiinţifice a eruditului nostru statisA 
cian Leonida Colescu se constată că poporal 
nea română reprezintă o creştere anuală m 
die de 13.5 pe mia de locuitori. Această mei 
nu sa găseşte în momentul de faţă decât la po
poarele slave, iar printre naţiunile latine singuri 
naţiunea română beneficiază de această medie atât 
de urcată. 

Dacă studiem statisticele, privitoare la crt 
şterea anuală a poporului român, din prejumf 
regatului, adică: Basarabia, Bucovina şi Tran-B 
silvania, apoi găsim că şi Românii din Basar« 
bia, Bucovina şi Transilvania beneficiază de § 
medie anuală a creşteirei care oscilează Intel 
9—11 la mia de locuitori. 

Astfel dar p u t e m conchide că, natalitatea* 

ici şi a bărbatului: el t e împresoară cu căi* 
şi frumsd;ea inimei lui. 

Poetul ţese visuri de aur şi în haina lor 
îmbracă, pictorul îţi eternizează conturelei 
pânză. 

Marea îţi dlă mărgări tare , minele îţi dau a 
rul, grădina îţi oferă flori — ca să te împod 
beşti ou ele şi să fi mai scumpă decât toate o 
morile. 

Dorinţa curată a bărbatului îţi preamăreş 
tinereţea. 

Astfel eşti nuniai jumătate creaţiumea 1 
Dumnezeu şi jumătate visul omului. 

Trad. üb. de CassioR. 

Soarelui. 
De-atât amar de vreme tristă 
Mereu la geam te-am aşteptat 
Dar tu nepăsător şi palid 
Eternul drum ţi l-ai urmat . 

Jeleam cu florile de-odată 
Şi te-aşteptam din depărtări.. . 
O soare drag, pricepi tu oare 
Cunoşti a' dorului că ră r i? 

De şti, — rămâi şi ne ziimbeşte 
Putere, viaţă să ne dat 
E-atât de părăsită lumea 
Când tu departe de noi stai . 

Maria Cioban 
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Români atât din regatul român cât şi în ţările lo
cuite de Români, este mai mult decât înflori
toare. 

Densitatea poporatiunei în România este de 
4J.3 locuitori pe km. p.; comparând această 
densitate cu densitatea din alte state ale Euro
pei, găsim că, tara noastră ocupă îri această pri
vinţă rangul al XV-lea. Fireşte că această den
sitate ne pare mult mai mare dacă o vom con
sidera pe diviziuni teritoriale a tarei noastre. 
Partea cea mai populată a tarei sunt cele 12 ju
deţe dintre Olt, Dunăre şi Carpati unde pe o în
tindere de 52.565 km. p. avem o densitate de 50.6 
locuitori pe km. p., din contra în Moldova cu 13 
judeţe ale sale de o întindere de 38.224 km. p. 
densitatea e numai de 48.4 locuitori pe ki
lometri pătraţi, iar în Oltenia cu 5 judeţe 
île sale densitatea poporatiunei nu e decât de 
O locuitori pe km. p. ; în fine in Dobrogea 
;u 2 judeţe ale sale de întindere de 15.536 km. 
j, densitatea de abia e de 17.2 locuitori pe 
pup 

Dacă vom aborda marea chestiune a nata
lităţii a natiunei române şi mai adânc vom con
stata că în medie generală coeficientul natali
tăţii in România este de aproape 40 pe mia de 
locuitori; această natalitate fiind comparată cu 
natalitatea în alte state alle Europei asigură 
tarei noastre un loc de frunte în această pri
vinţă. 
Paralel însă cu studiarea chestiunei privitoare 

la natalitate se impune fireşte şi un studiu apro-
' hindat al mortalităţii şi aci trebuie neapărat să 
mai scădem din optimismul nostru pentru că din 
nenorocire beneficiem de o mortalitate foarte 
mare. Şi dacă escedentul natalităţii asupra mor-
ïi il obţinem până acuma mulţumită marei fe
cundităţi a femeei române care umple golu'l ce 
aduce moartea neîndurătoare printre copii în 
vârstă până la un an, apoi este firesc lucru că 
trebuie să lucrăm din toate răsputerile pentru a 
micşora numărul victimelor morţii premature 
răspândind noţiuni de higiena printre popora-
{hinea noastră atât din oraşe cât şi delà sate. 

Este firesc lucru că în măsură ce higiena 
va combate starea neigienică a oraşelor şi şa
lelor noastre, moartea va micşora tensiunea sa 
ii ca rezultat va fi ridicarea coeficientului ere-
ţterei poporatiunei autochtone a României. 
Sá presupunem dar, că mulţumită activi
tăţii si patriotismului corpului nostru me
tal, coeficientul creşterei poporatiunei 
române va persista şi în viitor de a se 
menţine la înălţimea sa constatată de statistica 
noastră oficială; atunci învederat că după cal
cula cea mai sigură poporatiunea redatului ro
mân se va îndoi în curgerea de 55—56 ani. Ast-
ielcă, România în anul 1968 va fi locuită de 15 
milioane locuitori. 

Paralel cu această dublare a poporatiunei 
reiatului român va dub'a fireşte şi poporatiu
nea românească din Basarabia locuită astăzi 
ie 2 milioane de Români, poporatiunea româ
nească din Bucovina va număra o poporatiune 
românească de peste un milion, cea din Tran
silvania se va urca la un număr de 7 milioane 
Români, cea din Negotin la o poporatiune de a-
proape 300 mii Români şi cea de lângă Vidin 
împrejurul Lom Palancei asemenea aproape la 
00 mii Români — astfel că între Carpati, Du-
nare şi până la Nistru vom avea un popor omo-
jen român de peste 25 milioane de locuitori. 

Numărul acesta respectabil de 25 milioane 
locuitori români din care se va compune na
ţiunea română peste o jumătate secol depandă 
direct de menţinerea coeficientului de creştere 
de care ne bucurăm în momentul de fată. 

A menţine deci acest coeficient, este de cea 
mai mare importantă pentru naţiunea noastră, 
căci de dânsa este strâns legat viitorul neamu
lui nostru. 
Qeneratiunea care trăieşte în momentul de 

iată este dar datoare de a munci pentru a pre
laţi tara atât din punctul de vedere social cât 
ii din punctul de vedere economic de a fi aptă 
a da mijloacele de existentă progéniture! sale 
viitoare. 

Agricultura şi desvoltarea industriei sunt 
două pârghii cu ajutorul cărora generatiunile ce 
>e succed pot îndeplini această mare sarcină, 
căci o stare socială rea şi neajunsurile vietei 
economice sunt singurile stăvilare cari pot opri 
extensiunea firească a natiunei române. 

Aceste stăvilare silesc poporul care se în
mulţeşte a emigra în alte tări pentru a-şi căuta 

ceeace nu găsesc în tara lor natală. 

Eraigraţiunea în totdeauna este semnul de
generării şi morţii unei naţiuni. 

Să căutăm dar, a îndepărta acest flagel delà 
naţiunea română şi atunci, numai atunci viito
rul natiunei române va fi sigur. 

Zamfir C. Arbure. 

DESMINŢIRE. Cetim în „Keleti Értesítő": După 
versiunea unui ziar de dimineaţa Luni seara depu
taţii naţionalişti au luat parte la o întrunire a stu
denţilor universitari români, slovaci şi sârbi, în 
care s'a hotărit înfiinţarea Alianţei naţiunilor ne
maghiare din patrie. După aceeaş sursă se afirmă 
că fostul deputat d. Dr. Iuliu Maniu a prezintat un 
proiect de organizare şi de activitate al acestei a-
lianţe. 

„Keleti Értesítő" află din sllrsă absolut compe
tentă, că svonul acesta e o simplă mistificare, deoa
rece în general studenţii universitari n'au ţinut 
deloc o astfel d e întrunire, deci, în consecinţă nici 
deputaţii naţionalişti n'au putut să participe la acea
sta, iar d. Iuliu Maniu nici nu e în Budapesta. Par
tidul national nici nu s'a ocupat cu ideia unei atari 
alianţe. 

Dealtfel e neadevărată şi ceealaltă ştire că de
putaţii naţionalişti ar fi avut Luni seara o consfă
tuire intimă. -j-t 

* 
Rivalitatea austro-ltaliană. Ziarul parizian 

„ L e Temps" se ocupă din nou de chestiunea ri
valităţii austro-italiene în Albania. 

Ziarul citat află din Belgrad că Austria se 
sileşte să determine pe viitorul rege al Albaniei 
să întretie relaţii bune cu Serbia şi cu Qrecîa. 

Guvernul sârbesc ar fi dispus să facă largi 
concesiuni dacă guvernul albanez ar prelua o-
bligatia de-a împiedeca agitaţia albaneză din 
Serbia nouă împotriva statului sârb. 

Politica sârbo-filă a Austriei se explică, scrie 
„Le Temps", prin atitudinea Italiei care ar a-
vea interesul în izbucnirea de revolte serioase 
în Albania 

Riva"itatea serioasă între Italia şi Austria e-
ste cauzată şi de proiectul Austriei asupra cato
licilor albanezi. Italia face mari sforţări să obtie 
delà Austria să renunţe la acest protectorat. 

Conştiinţa neliniştită. 
De după culisele „Jocurilor de răsbolu". 

— Delà corespondentul nostru special. — 

Viena, 3 Martie. 
Irt zilele din urmă, cercurile oficiale, erau cu 

totul preocupate de gândurile primlrei, cât mai 
afabile a misiunei albaneze condusă de Essad 
Paşa. Afabilitatea şi ospitalitatea, ou care au 
fost întâmpinaţi oaspeţii din Albania, au arătat 
Lămurit .ce speranţe leagă cercurile delà Bau
platz de crearea stalului albanez autonom. 

Speranţele aceste par a fi însă exagerate, 
Căci după marile jertfe ce s'au adus pentru tâ
nărul stat, va fi greu să se poată exercia prin 
Albania o influinţă mai mare asupra celorlalte 
state din Balcani. Dar chiar şi in cercurile, cari, 
•de sigur, îi doresc toate .cele bune poporului şi 
regelui albanez, se aud glasuri că ar fi fost mai 
bine dacă se făcea totul pentru restabilirea bu
nelor relaţii cu România, slăbindu-se politica 
antiromânească în Ungaria şl renunţându-se la 
tactica contelui Berchtold, care n'a încetat să 
facă Bulgariei frumosul. Cetind rapoartele des
pre Întâmpinarea delegaţiei albaneze şi decora
rea lui Essad Paşa, involuntar ii vine omului in 
memorie, că icei 4 milioane de Români din Au-
stro-Ungaria sunt trataţi şi azi tot ca un quantité 
négligeble, şi că fruntaşii lor trimişi ila Viena 
ou memoriul au fest opriţi să poată depune 'la 
treptele tronului omagiile şi doleanţele 'poporului 
român... 

Cercurile oficiale, deşi nu vor să recunoa
scă, Îşi dau seamă de marile greşeli ce-au făcut, 
şi mai ales de greşală de-a fi abandonat prie
tenia ide cel mai mare preţ, a României. Schim
barea ce a urmat în întreagă situaţia politică, îşi 
află o exprimare chiar şi în felul cum se judecă 
problemeile militare ale monarhiei de către cer
curile conducătoare ale armatei. Coresponden
tul d-v. e informat din sursă sigură, că aşa~ 
mumitele „jocuri de răsboiu", cari au fost azi 

terminate, au avut o desfăşurare foarte intere
santă. 

Problema acestor jocuri a fost probabilita
tea unei eventuale angajări răsboinice în două 
fronturi: spre graniţele ide Nord şi cele de sud 
ale Monarhiei. In cât priveşte graniţa de ost şi 
sud-ost, dinspre România, până acum se calcula 
cu cooperarea militară a regatului. La „jocurile 
de răsboiu" din zilele trecute însă, nu s'a mai 
calculat nici cel puţin cu o binevoitoare neu-' 
tralitate din partea regatului român, oi s'a luat 
ca o necesitate, ca dealungul graniţei româneşti 
să fie aşezat un corp ide armată pentru obser
vare şi pentru prevenirea' ori cărei eventualităţi. 

Aceasta dovedeşte numai neliniştea conştiin
ţei politice a cercurilor oficiale ale monarhiei! 

Biserică românească 
la Ierusalim. 

Un apel al M. Sale regina Elisabeta. 
Un comitet de iniţiativă s'a constituit sub 

preşedinţia reginei României pentru a ridica o 
biserică românească la Ierusalim pentru credin
cioşii 'cari se duc să viziteze sfântul mormânt. 

In tradiţia poporului român este ca eveni
mentele mari să fie perpetuate printr'un locaş 
închinat lui Dumnezeu. Astfel se esplică nume
roasele biserici şi mănăstiri datorite strămoşilor 
noştri precum şi însemnatele donaţiuni închi
nate mănăstirilor delà S t Munte şi aiurea. 

O scumpă dorinţă a dreptoredincioşilor era 
de a se ridica şi la mormântul Mântuitorului No
stru un Ioc de rugăciune, pentru numeroşii în
chinători cari de sfintele sărbători se întruneau 
acolo. 

Cu bucurie ori ce creştin va saluta apropiata 
îndeplinire a acestui gând frumos, iniţiativa par
ticulară fiind onorată de Augusta patronare a M. 
S. Reginei. Succesul întreprinderei este astfel 
pe deplin asigurat. 

Actul de constituire al noului comitet de ini
ţiativă particualară pentru ridicarea bisericei 
româneşti delà Ierusalim este conceput de în
săşi M. S. Regina şi are următorul conţinut: 

„Cu voia lui Dumnezeul, fiind a se împlini 
în curând 50 de ani de domnie a regelui Carol I, 
dorinţa mea se uneşte cu aceea a poporului meu 
iubit, ica prin înălţarea unui lăcaş 'de rugăciune 
în însăşi cetatea Ierusalimului, să aducem pri
nosul nostru de recunoştinţă către Atotputer
nicul. 

Intr'aceSt templu ridicat în preajma chiar a 
mormântului Mântuitorului nostru, poporul cre
dincios va putea slăvi pe Dumnezeu în limba 
românească şi potrivit eu datina străbună. 

Pentru înfăptuiirea sfântului locaş şi a adă
postului pentru închinători, va fi primit atât obo
iul celui sărman cât şi talantul avut, dând fiecare 
dovadă de iubirea creştinească a neamului ro
mânesc, (sis) Elisabeta. 

Pentru realizarea cât ma.i' repede a iniţiati
vei, s'a constituit sub preşedinţia de onoare a 
reginei următorul icomitet: 

Preşedinţi efectivi: mitropolitul primat D. 
D. Konon şi mitropolitul Moldovei şi Sucevei 
D. D. Pimen. 

Vice-preşedinţi: dna Asica Qr. Filipescu şi 
& prof. Dragomir Demebreseu. 

Secretari: dna general Maria Poenaru şi d. 
prof. Al. Tzigara-Samurcaş. 

Membri: dna Adina Em. Costinescu, dna Zoe 
Dr. Râmniceanu, arhimandritul Dionisie, stare
ţul mânăstinei Sinaia-, d. administrator al Casei 
bisericei. P. Qârboviceanu, d. arhitect N . Qhilca-
Bureşti şi d. Teodor Burada, laşi. 

Ofrandele se vor înmâna doamnelor general 
Poenaru, str. Pitar Moşu Nr. 17. 

In afară de subvenţia de 200.000 lei acordată 
de statul român pentru biserica din Ierusalim, 
mai sunt şi alte legate testamientare în sumă de 
mai multe zeci de mii de lei la cari se vor adăoga 
ofrandele ce vor mai veni. 

In asemenea condiţiuni soarta bisericei este 
asigurată şi în curând poporul român va vedea 
realizarea acestui scump ideal. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu". 
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atentatul d e l à Dobritin. 
Arad, 4 Martie. 

Cercetările se pare că au ajuns la un 
punct mort. Autorii groaznicului atentat, a 
căror identitate astăzi e stabilită definitiv, 
au isbutit să se facă nevăzuţi, mulţumită in-
discreţiunei poliţiei şi presei maghiare. 

Credinţa generală este că cei doi criminali 
au reuşit să se strecoare în Rusia, deşi acea
sta nu se poate dovedi. Poliţia românească 
continuă urmărirea cu energie şi în orce mo
ment se poate aştepta la vre-o întorsătură 
senzaţională. 

Atentatorii în Ploieşti. 

Prefectul din Ploieşti declară, că Miercu
rea trecută după ameazi a văzut doi indivizi, 
cari s'au oprit puţin cu automobilul înaintea 
prefecturei, apoi au plecat mai departe. Abia 
târziu dupăce a sosit ordinul de arestare, a 
putut bănui că aceia au fost atentatorii. 

Cătărău şi Kirilov probabil voiau să se 
oprească în Ploieşti, dar cetind în ziare că 
sunt urmăriţi de politie, au luat trenul de sea
ra şi au fugit noaptea spre Brăila. Se crede 
că s'au coborât la Galaţi, care e aproape de 
graniţa rusească, dar aci nu li se află urma. 

Mâna Rusiei. 
Din Bucureşti se anunţă: Poliţia căutând du

pă origina atentatului a mai stabilit, că pe la 
începutul lunei Februarie a petrecut mai multe 
zile în capitală prinţul rus Dolgorutzki, care în 
toată ziua a convenit cu secretarul consulatului 
rusesc. După plecarea prinţului, secretarul 
Troitzki s'a pus în legătură cu Cătărău, care 
din ziua aceea a început să se poarte suspect. 
Toate dovedesc că mâna Rusiei a lucrat. 

Cine este Cătărău? 
C ă t ă r ă u a v e n i t în ţ a r ă a c u m c â ţ i v a an i şi s ' a în

s c r i s i m e d i a t la f a c u l t a t e a d e l i t e r e . L a î n c e p u t s ' a d a t 
d r e p t s t u d e n t b a s a r a b e a n şi f ă c e a o v i e p r o p a g a n d ă în 
c e r c u r i l e s t u d e n ţ e ş t i p e n t r u s u f e r i n ţ e l e R o m â n i l o r b a s a -
r a b e n i . U ş o r i -a fos t d e c i s ă - ş i a t r a g ă s i m p a t i i l e t u t u 
r o r a . S ' a f ă c u t n a ţ i o n a l i s t şi în t o t d e a u n a p r e z e n t la î n 
t r u n i r i l e n a t i o n a l i s t e . 

L a un m o m e n t s ' a f ă c u t s a l a h o r şi Cîi a c e l p r i l e j 
i - au l u a t a p ă r a r e a şi i s ' a d e s c h i s o l i s t ă d e s u b s c r i p ţ i e . 
C h i a r d. p r o f e s o r N . l o r g a a fos t i n d u s în e r o a r e d e a c e s t 
f a r s o r , şi cu a c e l p r i l e j a s c r i s u n a r t i c o l în „ N e a m u l 
R o m â n e s c " c o n d a m n â n d n e p ă s a r e a R o m â n i l o r f a t ă d e 
s t u d e n ţ i i b a s a r a b e n i , c a r i v i n l a n o i s ă î n v e ţ e c a r t e . 

A n u l t r e c u t , l a c u r s u r i l e u n i v e r s i t a r e p e c a r e d. l o r 
g a le ţ i n e a s p e c i a l p e n t r u A. S . R . p r i n c i p e l e C a r o l , C ă 
t ă r ă u s e a ş e z a t o t d e a u n a în a p r o p i e r e a A l t e ţ e i S a l e , i a r 
la i e ş i r e îl a ş t e p t a în v e s t i b u l , u n d e c u p ă l ă r i a în m â n ă 
s e p l e c a p â n ă la p ă m â n t . O d a t ă d. p r o f e s o r l o r g a , l 'a 
r e c o m a n d a t A . S a l e , s p u n â n d u - i c ă Ilie C ă t ă r ă u e s t u 
d e n t la no i şi e fos t o f i ţ e r în a r m a t a r u s ă d e u n d e a p l e c a t 
d in c a u z a p e r s e c u ţ i i l o r . C u p r i l e j u l c a m p a n i e i s ' a î n s c r i s 
c a v o l u n t a r şi a l u a t p a r t e la c a m p a n i a d in B u l g a r i a . 

Din S e p t e m v r i e î n s ă , r e l a ţ i i l e lui c u a g e n ţ i i u n u i a l t 
s t a t a u d e v e n i t t o t m a i s t r â n s e s i d e a t u n c i a fos t v ă 
z u t e l e g a n t î m b r ă c a t , f r e c v e n t a t r i p o u r i l e u n d e j u c a p e 
s u m e f o a r t e m a r i şi e r a v ă z u t în c o m p a n i a c e l o r m a i e -
l e g a n t e h e t a i r e d in c a p i t a l ă . 

D a r c u t o a t e c ă d u c e a a c e a s t ă v i a t ă el a a v u t o d a t ă 
a f a c e r i cu po l i ţ i a şi d. i n s p e c t o r Ra fa i l 1-a s p u s h o t ă r î t : 
D t a n u e ş t i c i n s t i t ! 

D e n o t a t c ă I l ie C ă t ă r ă u - O r h e i , în a l e g e r i l e g e n e r a l e 
d in 1911 î m p r e u n ă cu a l ţ i s t u d e n ţ i n a ţ i o n a l i ş t i d in B u c u 
r e ş t i şl I a ş i s ' a d u s la F ă l t i c e n i p e n t r u a s u s ţ i n e c a n d i 
d a t u r a d l o r Ion Z e l e a C o d r e a n u şi A. C . C u z a l a c o l e 
giul al t r e i l e a . 

S t a t u r a lui î n s p ă i m â n t a s e p e a l e g ă t o r i , c a r i îl e v i t a u . 
C u a c e l p r i l e j el a p r o v o c a t un s c a n d a l . 

Kiriloff. 
T r e c u t u l lui Kiriloff, c a r e a d i s p ă r u t în t o v ă r ă ş i a lui 

C ă t ă r ă u e s t e f o a r t e t e n e b r o s . 

Kiriloff a i n t r a t în t a r ă c a p o t e m k i n i s t , s t a b i l i n d u - s e 
în B u c u r e ş t i . 

î n a l t , v o i n i c , el p a r e u n g i g a n t . N e a v â n d c u c e t r ă i , 
a f o s t a n g a j a t d e s c u l p t o r u l S t o r k c a m o d e l . C e i do i 
g i g a n ţ i , c a r e s u n t în p a r c u l C a r o l , la p e ş t e r a d e s u b 
P a l a t u l A r t e l o r s u n t m o d e l u r i d u p ă Kiriloff. 

„ k O M Á N Ü V 

D e a s e m e n i el a s e r v i t c a m o d e l s c u l p t o r u l u i P a c i u r e a 
şi p i c t o r u l u i J e a n S t e r i a d e . 

D i n O c t o m v r i e î n s ă Kiriloff a î n c e t a t d e a m a i f ace 
p e m o d e l u l s c u l p t o r i l o r şi p i c t o r i l o r n o ş t r i . î ş i g ă s i s e 
g i g a n t u l o o c u p a ţ i e m a i r e n t a b i l ă ş i s e p l i c t i s i s e s e 
v e d e d e i m o b i l i t a t e a c e a s u r i l o r î n t r e g i l a c a r e e r a ţ inu t , 
ii t r e b u i a m i ş c a r e a c u m a , a c ţ i u n e şi b a n i m u l ţ i p e c a r e 
n u - i p u t e a d a d e c â t m e s e r i a p e c a r e ş i - a a l e s - o . 

Cătărău înecat? 
Din Brăila ni se (scrie, că un individ bine îm

brăcat , voind probabil să treacă Dunărea în Ru
sia, s'a înecat. Despre aceasta ni se relatează ur
mătoarele : 

Ieri la orele 3 dimineaţa, grănicerul Alexan
dru Horţu de pe malul Dunării, a fost a t ras de 
ţipetele unui necunoscut bine îmbrăcat, care 
gesticula disperat pe un sloi de ghiaţă din mij
locul Dunării. Grănicerul a dat alarma pentru 
a-i veni în ajutor. Sloiul de ghiaţă era purtat 
în lungul Dunării de celelalte sloiuri, aşa încât 
toate sforţările celor de pe mal erau infruc
tuoase. 

La un moment dat, necunoscutul văzând că 
nu poate fi salvat, s'a aruncat în apă, crezând 
că astfel va reuşi să ajungă la mal. Neavând în
să, puteri, fiind îngheţat de frig, a dispărut sub 
sloiuri sub ochii celor oe asistau la acest în
fiorător spectacol, neputincioşi. 

Se crede că acest individ a fost Cătărău* ca
re voia să treacă în Basarabia şi a fost apucat 
de sloiurile ide ghiaţă. 

Impresia în Bucovina. 
Din Cernăuţi ni se scrie printre altele: 
Mai cu seamă în cercurile româneşti acest 

atentat a produs o adevărată fierbere. Toti frun
taşii au dec'iarat că dezaprobă acest act crimi
nal şi că fapta nu poate fi decât a unor persoane 
cari au tot interesul ca înţelegerile dintre Români 
şi Unguri să deruteze pentru totdeauna. 

Chiar dacă atentatorii ar fi Români ei nu 
pot fi decât nişte criminali puşi în slujba cine 
ştie cărei organizatiuni a vre-unei puteri străine 
care are tot interesul să învrăjbească naţiona
lităţile din Austro-Ungaria. Ori cari vor fi rezul
tatele cercetărilor, Românii bucovineni desa-
prohă orice brutalitate şi îşi declină orice răs
pundere. 

Prin aceasta însă ei nu vor înceta să susţie 
că conaţionalii lor din Ungaria au de suportat 
un regim care dacă nu se va schimba va aduce 
continue complicaţii între dânşii şi Unguri. Mai 
cu seamă pe terenul bisericesc să le dea toată 
libertatea şi să nu se caute mai departe a li se 
răpi şi simţemintele religioase. Elementul ro
mânesc, n'a recurs nici odată la 'arme criminale 
în lupta pentru revendicarea drepturilor, totuşi 
canid e vorba să i se atingă şi biserica îşi pierde 
cu totul sângele rece. 

Astfel comentează Românii catastrofa din 
Debreţin şi susţin că ori câtă silinţă îşi vor da 
Ungurii să atr ibire Românilor această faptă ori
bilă le va fi zadarnic, deoarece în rândurile ro
mâneşti n'a conceput nici odată ideea atentato
rilor. Ei ştiu să- şi obtie drepturile pe căi le
gale şi cu arme civilizate şi că nu vor dezarma 
•decât arunci când sfânta lor cauză va triumfa. 
Atentatul din Dobritin nu poate fi decât fapta 
unor descreieraţi. 

Şeful serviciului nostru de siguranţă a pără
sit azi Cernăuţii!, cu o destinaţie necunoscută. 

VOCI DE PRESĂ. 
„Journal de Débats" din Paris comentând 

atentatul din Dcbritin şl înregistrând protesta
rea Românilor din Ungaria şi din România con
tra odioaselor învinuiri aruncate fără dovezi oon-

' t r a conaţionalilor lor, reaminteşte organizaţia 
complicată a bisericilor creştine din Ungaria şi 
num&rul crescând al Românilor din acea tară 
trecuţi la catolicism şi care nu se desnaţianali-
zează destul de repede după placul guvernului 
din Pesta. 

Ziarul reaminteşte cum numeroase localităţi 
româneşti au fost alipite la dieceza episcopului 
Miklóssy şi cum o operaţiune analoagă s'a fă
cut faţă de Ruteni, dar . zice ziarul, nemu Hanu
rile Rutenilor sau Românilor nu e de fel o do
vadă că unii sau ceilalţi sunt autorii atentatului. 

Apoi încheie spunând: „Eşti mirat în veacul 
al 20-lea văzând cum guvernul din Budapesta 
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recurge la mijloace medievale spre a ex&m 
dintr'o ţară limba şi serviciul religios ce mi-im. 
pe plac. Toate aceste acte de violenţă nusew 
întoarce evident în favoarea cauză imahiaM 

„Leipziger Neueste Nachrichten" scrie la k l 
de frunte: 

Maşina infernală care a sfâşiat la Dobriisl" 
mai mulţi oameni, pare a fi un fioros protestM 
unui român exaltat, contra 'politicei ompresÄ' 
Chiar în decursul crizei balcanice s'a dováB 
că politica României din cauza felului cura eraiB 
t rataţ i ardelenii, a apucat un ours contrar I M 
narhiei habsburgioe. S'au făout încercări per/:! 
Împăcarea sau reducerea neînţelegerilor, c | 
păcate de ani îndelungaţi nu pot fi itilătuA 
într 'o singură zi, iar obicinuinţa de a privim 
Unguri ca pe fiii unei seminţii străine, nu rum 
face atât de uşor loc sentimentului frătietlţ. 
Astfel s'a întâmplat că excesul de zel al Uf 
rilor a înstrăinat România de tripla alianţă si 
ereiiat un nou ghimpe îndreptat contra Qerœ 
niei. S'a afirmat că Rcmânii din Ungaria ! 
mulţămesc cu rezistenţa pasivă. E de miraţi 
până acum Românii n'au pus la cale o mişcaj 
iredentistă. Aceasta nu e un semn de slăbim 
ci un semn al forţei isigure de viitor. 

Atentatul din Dobritin ar trebui să servm 
Ungurilor pentru a-şi îndruma tarta spre à 
făgaşe. 

„Bresiauer Zeitung" publică un lung arii 
al corespondentului său din Viena despre eşu* 
rea tratativelor lui Tisza cu Românii şi spa 
că toate concesiile lui Tisza nu sunt nici ú 
eiemte nici oportune, dovadă atentatul fioros à 
Dobritin, care e un protest contra limbei ungt 
reşti oa limbă liturgică în noul episcopat. Acts 
eveniment sângeros provocat de politica dem 
ghiarizare ou va aduce Românilor nici un ava 
taj. Fioroasa faptă a unui fanatic nebun Irt \ 
buc judecată cu răceală şi desaprebată per. I 
oă îngreunează şi împiedecă pacea atât den; I 
cesară cu Românii din Ungaria. 

„Arbeiter Zeitung" comentând comura'caï 
guvernului ungar prin care declară că nufi 
responsabili pe Români pentru atentat, «aii 

Hotărî rea aceasta e de drept foarte M 
bilă, dar şi cam caraghioasă. Până acum pol 
tica românească a guvernului unguresc cotişi 
în decretarea fiecărui cuvânt al oratorilor r» 
mâni drept o înaltă t rădare , iar acum cândis' 
ivit un excelent prilej, renunţă la propria ei i 
todă. 

Motivul e că guvernul unguresc se teme aci 
séries de spectrul iredentismului pe care îl evo 

• ca până acum cu neruşinare şi fără nici i 
motiv. 

" * "M 
„A Nap" scr ie : „...Guvernul şi politica; 

România se găsesc într'o situaţie dificilă. F; 
gării, respective criminalii arestaţi au avut k 
gaturi cu cercurile ruseşti, dar şi faimoasa Iii 
Cultwială din România are legături strânsei 
prietenie, aproape pe faţă cu asociaţiile rustA 
acea Ligă al cărei şef este profesorul AM 
lorga, care în modul cel mai vehement a ate 
în presa remână episcopia maghiară de Hi 
dudorog... Românii, atât cei din România cât 
•cei de aici n'au nici un motiv să bănuiască i 
Ruşi, deoarece avem cunoştinţă şi afirmămt 
unii din membrii comitetului naţional român,t 
care luni dlearâudul Tisza a avut tratative,i 
călătorit prin Rusia şi a întreţinut relaţii deß 
tenie cu cercurile ruseşti..." 

„Magyarország" sc r ie : „...In Dobritin s 
comis un teribil atentat contra noului episcopii 
ghiar. Singur numai Românii au atacat sjj 
fost în contra înfiinţării nonei episcopii. Ort 
om cu scaun la cap poate vedea că numai a» 
ştia am putut fi autorii atentatului. Anchetat; 
mite fiaisco-uri şi neglijenţe de neînţeles, ale | 
gând după urme palide ruseşti şi american ; 
câtă vreme neglijează cu totul căutarea un I 
lor româneşti strigătoare..." 

Mai nou 1 

Din Sighetul-Marmatiei ni se scrie: I « 
rasul nostru a stârnit mare agitaţie prim A 
ticoiul de Duminecă al ziarului „Marmaim 
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1 független Újság", care sub titlul „Naţiune în-
m iută" atacă cu vehemenţă nemaipomenită 
I pe Români şi îi face răspunzători pe membrii 
• comitetului naţional pentru atentatul dela Do-
I iriţin. Articolul termină: astfel: 

„Suntem expresia indignării naţiunei ma-
I {tiare şi a poporului maghiar susţinător de 
I sat, când condamnăm ticăloşia infamă a ce-
I lor ce trăiesc din pânea maghiară. Pământul 
I maghiar le produce pânea, statul maghiar ca-
jvaleresc îi apără şi ei în semn de mulţumire 
I asasinează pe reprezentanţii statului maghiar, 
lori mai bine zis pun pe alţii să asasineze cu 
hràmada. Naţiune ingrată, oardă de dobitoa-
\te! Dumnezeul Maghiarilor să-i bată pe ini-
Ipatorii şi făptuitorii crimei!" 

Intelectualii români din Maramurăş au 
iiotărit să intenteze proces de calomnie ace-
iei mizerabile fiţuici. P e de altă parte Dr. Ioan 
Kovács a provocat la duel pe volnicul redac-

! tor, care de viteaz ce e, nu a cutezat să-şi 
semneze bârfelile veninoase din fruntea fi
ţuicii. 

„Budapesti Hirlap" a deschis o listă de 
subscripţie pentru ridicarea unui monument 
in memoria „martirilor maghiari" din Do^ 
briţin. 

Cronica externă. 
Albania şi Epirul. Se anunţă din Chemnitz: 

Principele Albaniei, Wilhelm de Wied a sosit la 
Waldeburg venind dela Petersburg, iar azi el 
împreună cu nevastă-sa şi cu mare suită a ple
cat Ja Trrest, unde va sosi mâne, Joi şi va lua 
masa la guvernorul prinţul Hohenlohe. După 
masă primitul va îmbarca vaporul „Taurus" şi va 
pleca la Durazzo, unde va sosi probabili Sâm
bătă. 

Oraşul Durazzo. e foarte frumos pavoazat şi 
se tac mari pregătiri die primire. 

In oraş au sosit foarte numeroase deputa
tului din întreagă ţara, ba şi din străinătate. 

Corespondentul special • al ziarului „Neue 
Freie Presse" din .Durazzo, vorbind despre so
sirea ataşatului legaţiei române principele Stur-
m scrie că este un semn bun că România s'a 
grăbit să trimeată .un reprezentant diplomatic 
te curtea prinţului de Wied. In această privinţă, 
România a fost întrecută numai de Bulgaria 
care are reprezentant diplomatic de câteva ziîe 
in Durazzo. 

Corespondentul ziarului vienez spune că prin
cipele Sturdza vine in Albania, o tară neispră
vită, ou optimismul necesar şi cu o mare doză 
de încredere în calităţile poporului albanez in
dispensabile pentru desvoltarea Albaniei. 

Ministrul care va conduce legaţia română 
dela Durazzo va sosi câteva zile după debar
carea principelui de Wied. 

Se anunţă din 1 anina: întreg Epirul e gata 
de răsboiu. Numeroase trenuri ou proviant sunt 
pornite spre diferitele puncte ale frontierei de 
nord pe seama batalioanelor sacre. Aceste ba
talioane sunt excelent echipate şi sunt provăzute 
cu muniţiune şi proviant din belşug. 

Din Valona ®e anunţă, că comisiunea de con
trol a primit o telegramă din Corfu, semnată 
Zografcis, înştiinţând că Epiroţii, conform hotă-
rirei hiate la Argyrocastro acum câteva zile, 
nu vor recunoaşte nici când suveranitatea Alba
niei şi vor constitui Epirul ca. stat autonom. Deşi 
Grecia îşi retrage trupele din Epir, populatiunea 
Epiruhii va opune toate .drificultăţiie posibile jan
darmeriei albaneze care va veni să oouipe ace
ste teritorii. 

Din Viena ni,se anunţă, că în cercurile diplo
matice .de aci se svcneşte despre o demonstra
ţie navala contra Greciei în cazul când aceasta 
n'ar înăbuşi răscoala din Epir. Dacă această 
demonstraţie navală s'ar dovedi insuficientă, în 
cazul acesta Austro-Ungaria şi Italia vor de

barca trupe pe uscat, şi lanume în teritoriile gre
ceşti vor fi trimise numai trupe italiene. 

Ni se anunţă din Semlin: Se svoneşte, că 
primul-ministru sâ rb Pasici va face propunere 
guvernelor grec şi muntenegrin să trimeată o 
notă colectivă puterilor în care să .declare că 
orice înarmare a Albaniei care trece peste limi
tele siguranţei ţării va fi considerată ca o ina--» 
m icul; ie faţă de statele vecine iar această provo
care va fi considerată ca o încercare a turbu-
rării păcii şi deci e un motiv suficient pentru 
ocuparea în comun a Albaniei. 

* 
Mobilizările Rusiei. Organul semioficial al 

ministeriului d e răsboi dun Viena „Militärische 
Rundschau" scrie despre iminenta mobilizare 
'generală de probă a Rusiei: 

,;Nu există nici un motiv pentru nelinişte din 
cauza, că chiar .în amul acesta se întrebuinţează 
mijloace însemnate, pentrucă prin o mobilizare 
•de probă generală să se cunoas.că toate dificul
tăţile împreunate ou aceasta. Cu toate că situa
ţia internaţională nu e chiar liniştitoare, nu tre
buie să ne mire aceste măsuri luate de coman
damentul armatei ruseşti, dupăce celelalte state 
au avut prilej în cursul crizei, de fapt să mobi
lizeze. Mobilizarea Rusiei, dacă se va executa, 
va servi numai scopuri instructive. Situaţia fa
vorabilă geografică şi financiară îi face posibil 
comandamentului armatei ruseşti să facă în timp 
de pace astfel de deprinderi, atât de importante 
din punct de vedere militar. Putem deci spera, 
că planul acesta a ministerului de răsboiu rusesc, 
cel puţin momentan, de fapt e liber de orice altă 
intenţiune mai îndepărtată. 

Problema alcoolismului. 
Primim următoarele: 
In anul curent s'a relevat şi la noi chestia asta 

mai mult, decât în ani trecuţi: 
In „Românul" din 6 (22) Ianuarie a. c. d. Dr. 

Traian Suciu a publicat un articol întitulat: „Plaga 
noastră". 

La câteva zile a scris d. profesor I. Bojor — 
tot în „Românul" — câteva reflexiuni la articolul: 
„Plaga noastră". -

Mai târziu apoi — poate la imboldul acestora — 
a publicat şi „Unirea" din Blaj vre-o câteva arti
cole de caracterul celor din „Românul". 

Mişcarea aceasta nu ştiu căror împrejurări s'o 
atribui, dacă însă a produs-o articolul dlui Suciu 
ne îndreptăţeşte a crede, că între aderenţii anti-
alcoolismului articolele au produs un interes viu. 

Poate voi fi prea pesimist, când sunt convins, 
că în publicul mare n'au fost nici măcar cetite arti
colele acestea. Cu atât mai nemângăiat rămân a-
supra sorţii acestor rânduri. Fac totuşi încercare 
prea cutezătoare, pentru cei cari îmbrăţişează pro-
ijlema aceasta capitală cu cea mai sinceră dragoste 
de neam. 

Lozinca acestora să fie: organizarea tuturor 
Românilor din Transilvania! şi ţara ungurească în
tr'o reuniune de abstinenţă. Şi pentruca instituţiu-
nea să producă roade binefăcătoare, e necesar, ca 
acei bărbaţi cărora le este încredinţată soarta nea
mului să înfiinţeze cât mai curând această reu
niune. 

Să nu uităm că: exemplul bun este cel mai în
ţelept măiestru. Deci să nu începem organizarea 
de jos, ci de sus. 

Primul plan de propagandă antialcoolistă să fie 
clasa cultă. Numai după ce s'a format un strat so
lid din clasa cultă vom reuşi în planul al doilea: 
la popor. Rezultate pozitive la popor nu putem 
nici pretinde, nici aştepta câtă vreme ţăranul no
stru se va folosi de scuza compromiţătoare: „D'a-
poi şi domnii beau". 

P e cei din planul întâi, dacă altceva nu-i poate 
convinge, dar trebuie să privească în Apus câtă im
portanţă se dă chestiunei acesteia. Pe cei din pla
nul al doilea îi va convinge" exemplul celor mai 
mari. 

Terenul cel mai sigur de biruinţă ar :i sc.ùile 
noastre medii şi superioare. 

Când la noi problema aceasta e numai în laşe, 
toate liceele ar putea să urmeze celui din Năsăud, 
unde în sinul tinerimei înfloreşte o reuniune de ab
stinenţă. 

Antialcoolismul este una dintre çelç mai sigure 
garanţii pentru trăinicia neamului. 

Deci să ne organizăm! 
Oradea-mare, 1 Martie. 

V. Radu. 

Ştiri politice. 
— Primite prin telefon. — 

Şedinţa camerii. 
In şedinţa de azi a camerii, continuându-se 

desbaterea proiectului despre subvenţiile so
cietăţilor navale, oratorul opoziţiei, deputatul 
Szmrecsdnyi aruncă bănuieli asupra guvernu
lui şi a majorităţii că ar fi primit sau ar avea 
de, primit vre-o recompensaţie dela societăţile 
navale pentru votarea proiectului. Cere răs
puns în privinţa aceasta dela ministrul de co
merţ şi-1 provoacă pe primul ministru să facă 
declaraţii în privinţa aceasta pe cuvântul său de 
onoare. 

Ministrul de comerţ, Harkányi răspunde ime
diat şi respinge bănuielile oratorului opoziţia-
nal. între continue întreruperi din partea opozi
ţiei Cere primirea proiectului. 

La orele 2 şedinţa se suspendă până la 3 şi 
jumătate, când se începe discuţia pe artiocle. 
Vorbesc Ştefan Rakovszky, Haller, Springer. 

Către orele 6 discuţia se întrerupe şi urmea
ză interpelările. 

Deputatul Beszkid Antal interpelază în 
cauza procesului dela Sighetul Marmaţiei. In 
cursul acestui proces, detectivul Duliskovics a 
depus între altele, că a cerut dela înalte perso
nagii ruseşti o mie de coroane, în scopuri de 
mituire. A spus anume că vrea să miruiască pe 
un deputat din camera ungară. Aceasta a fost 
numai o apucătură a detectivului şi miia de co
roane e depozitată la forurile judecătoreşti. De
putatul Beszkyd protestează prealabil împotri
va oricărei bănuieli cu care ar fi vizat pe viitor. 
Solicită apoi reforme economice în ţinuturile 
locuite de Ruteni. 

Răspunde contele Ştefan Tisza înlocuindu-1 
şi pe ministrul de agricultură, căruia i-a fost 
adresată partea din urmă a interpelării. Spune 
că nici prin gând nu i-a trăsnit să-1 bănuiască 
pe Beszkid şi crede că nici nu-1 va bănui nime
nea. Promite apoi că guvernul va face o serie 
întreagă de instituţii economice şi culturale în 
ţinuturile locuite de Ruteni 

La sfârşitul şedinţei preşedintele propune ca 
pe mâne să se puie la ordinea zilei continuarea 
po articole a discuţiei la proiectul despre sub
venţionarea societăţilor navale precum şi dis
cuţia asupra răspunsului dat de contele Ştefan 
Tisza în chestia românească în şedinţa de Vi
nerea trecută, 

Preşedintele partidului kossuthist, contele 
Mihail Károlyi face propunerea să se întrerupă 

cutia la proiectul despre subvenţionarea so
cietăţilor navale şi să se dea întâietate chestiu
nei româneşti, deoarece opinia publică aşteaptă 
cu cel mai viu interes discuţia asupra acestei 
chestiuni. 

Vorbesc apoi mai mulţi deputaţi, şi guverna
mentali şi opoziţionali, iar la sfârşit punându-se 
aceste două propoziţii la vot s e primeşte propu
nerea preşedintelui. 

Oratori anunţat', pentru discuţia che
stiunei româneşti. 

După cum aflăm partidul constituţional de 
sub şefia contelui Andrássy a desemnat doi o-
ratori pentru această discuţie, pe contele Şt. 
Bethlen şi pe Zoltán Désy. 

Partidul kossuthist va trimite în foc pe con
tele Albert Apponyi şi pe Qéza Polonyi. Depu
taţii naţionalişti români vor lua cu toţii cuvân
tul. Din partea partidului guvernamental vor 
lua parte la desbateri 5 oratori de forţă. 

Se prevede uşor că fiind anunţaţi atâţia o-
ratori, discuţia nu se va termina nici până la 
sfârşitul săptămânei chiar dacă ea se va începe 
mâne. 

Bugetul anului viitor. 
In cercurile politice se vorbeşte că guver

nul va depune în cameră bugetul pe anul vii
tor încă acum înainte de Pastile catolice. Cu 
toate aceste ştirea pare puţin verosimilă. 
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Telegrame primite 
noaptea. 

Mobilizările Rusiei. 
Paris, 4 Martie — Ziarul „Liberte" publică în 

nrul său de azi un senzaţional articol asupra 
mobilizării armatei ruseşti, respective asupra 
concentrării acesteia la graniţa Germaniei. Con
tingentul armatei ruseşti a fost ridicat dela un 
milion 384 mii la un milion 800 mit In Paris dom
neşte mare nelinişte din cauza acestor concen
trări, cari par suspecte. Temerile că Rusia se 
pregăteşte de un mare răsboiu împotriva Ger
maniei, se dovedesc a fi întemeiate. 

împrumutul pentru Albania. 
Viena, 4 Martie. Prinţului de Wied i s'au a-

cordat împrumutul promis de 10 milioane cor. 
Din acestea se vor întrebuinţa 3 milioane pen
tru organizarea jandarmeriei în Albania, 5 mi
lioane pentru întreţinerea curţii, 'iar 2 milioane 
pentu alte scopuri urgente. 

Bomba din Fiume. 
Fiume, 4 Martie. Organul partidului auto

nom „,Voce del Popolo" a pus un premiu do 500 
cor. pentru acela care va aresta pe atentator. 
In numărul de mâne numitul ziar promite 1000 
cor. pentru •prinderea atentatorului, afirmând 
că cel deţinut ieri noapte nu ar fi adevăratul 
atentator. 

INFORMATIUNI 
Arad, 4 Martie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme schimbăcioasă, în unele părţi ploi. 

Prognostic telegrafic: frig. 
Temperatura la amiazi a fost: + 5.2 C. 

Căsătoria A. S. R. principesei Elisabeta se 
va face Ia 10 Maiu. Ni se anunţă din Bucureşti: 
Deşi nu s'a publicat nimic .oficial în această pri
vinţă, presa străină, — inclusiv cea grecească, 
— dau ca sigură căsătoria moştenitorului tronu
lui grecesc cu A. S. R. principesa Elisabeta. 

Nici o ştire nu se publică în această chestie 
fără să nu fie întovărăşită de cele mai mari elo
gii pentru cea mai frumoasă din prinţesele euro
pene. 

Naşi vor fi M. S. regina Elisabeta a Româ
niei şi împăratul Germaniei, care va sosi în acest 
scop la Bucureşti. 

Suveranii celorlalte state vor fi reprezen
taţi, unii chiar prin moştenitorii tronurilor. Se 
afirmă, ca M. S. ^oaina Elisabeta scrie acum un 
poem în onoarea viitorilor căsătoriţi. 

Banchetul dlui Octavian Goga. Ziarul „Sea
ra" din Bucureşti sicrie: Autorul piesei „Dom
nul Notar", care a avut Duminecă seara, pe 
scena Teatrului National, un sulcces strălucit, va 
fi sărbătorit, după vrednicie, de Capitala tării. 

Toată lumea intelectuală, oare doreşte să ia 
parte la această serbare ki slujba unităţii cul
turale a neamului, este rugată să adereze. 

Banchetul, Ia oare pot lua parte şi doamne, 
va avea loc Luni seara, 24 cor. Costul unui ta
câm 20 lei. 

înscrierile se fac la d. O. Bogdan-Duică, di
rectorul liceului Mihai-Viteazul, Str. Ştirbei* 
Vodă 12. 

G. Diamandy, preşedintele Societăţii' Scrii
torilor Români, Em. Antonescu, S. Mehedinţi, 
I. Bianu, I. Bogdan, V. Mândrescu, (profesori 
universitari, Victor Verzea, Dr. fi. Botescu, de
putat, St. Sihleanu, Dr. D. Popovici, /. Minu-
lescu, Cornelia Moldovam, D. Nanu, Victor Ef-
timiu, L. Rebreanu, Af. Săulescu, Z. Bârsan, Al. 
T. Stamatiad, Em. Nicolau, T. Duţescu-Duţu, 
D. Tomescu, Al. Satmary, €. Axente, Al. Ma-
vrodi. 

Dela societatea ortodoxă a femeilor româ
ne. Duminecă 23 Februarie st. v . fiind sărbă
toarea „Dumineca ortodoxiei", — societatea 
ortodoxă a femeilor române, cu binecuvântarea 
I. P. S. Mitropolit Primat a hotărît ca după sf. 
liturghie, ce va fi oficiată de I. P. S. mitropolitul 
însuşi, — să se facă un parastas în catedrala 

mitropolitană pentru veşnica pomenire a osta
şilor căzuţi în răsboiui balcanic, — prin care 
s'a câştigat mărirea teritoriului şi s'a stabilit o 
pace glorioasă. 

Atentatorul dîn Fiume a fost arestat. După 
cum se anunţă din Fiume, politia, ţinând ieri o 
razie prin porturi a deţinut pe muncitorul italian 
Arduino Belleli care a fost expulizat de pe te-
ritorul oraşului Fiume, dar se reîntorse în oraş 
ipe furiş. Muncitorul italian fiind ascultat, s'au 
câştigat dovezi pozitive că el a aruncat Luni 
noaptea bomba in grădina guvernorului. Şeful 
poliţiei de graniţă a raportat imediat guverno
rului Wickenburg dlasipre deţinerea atentatorului. 

Muncitorul iBeKeli, care in etate de 27 ani şi 
e de naştere din Ancona petrece în Fiume din 
Februarie anul trecut şi astfel e foarte probabil 
că tot el a pus si bomba ce a explodat acum 
5 luni. Asupra motivului atentatului nu se ştie 
încă nimic. 

Accidentul unui aviator. După cum ni se a-
nunţă din Budapesta pilotul Arthur Standhal a 
plecat cu un aeroplan sistem Mener azi dimnea-
ţă de pe câmpul de aviaţie dela Aspern, spre 
Budapesta. Crezând că a ajuns la câmpia Rá
kos, a aterizat în comuna Medgyeres. Aparatul 
s'a împiedecat în crengile unui pom, dar avia
torii cari în ultimele momente au sărit din na
celă, au scăpat nevătămaţi. 

Adunarea generală a Băncii I Nationale a 
României. Ni se anunţă din Bucureşti: Dumi
necă Ia orele 1 jum. d. a. s'a ţinut adunarea ge
nerală anuală a Băncei Naţionale a României. 
A fost prezidată de d. /. Bibicescu. 

Darea de seamă n'a mai fost citită, membrii 
prezenţi luând cunoştinţă de cuprinsul ei din 
broşura ce li s'a împărţit mai din vreme. 

Adunarea a aprobat fără discuţie bilanţul şi 
a dat descărcare consiliului de administraţie de 
gestiunea sa. 

S'a precedat la distribuirea beneficiilor rea
lizate. 

Beneficiile nete sunt în valoare de 9,678.752 
lei, 34 bani. 

Totalul dividendelor a fost de 5,160.000. dând 
dreptul la un dividend de 215 lei de acţiune. 

Adunarea ä procedat apoi la alegerea unui 
director in locul dlui Teodor Câpitanovici şi un 
censor în locul dlui Anghel Saligny ale căror 
mandate au expirat. 

Ambii au fost realeşi. 
In locul dlui Victor Antonescu, ministru de 

justiţie, a fost ales director d. G. Danielopol. 

Arestarea unui fost ministru bulgar. In Bul
garia, fostul ministru Burloff, a fost arestat şi 
dus la parchet unde i s'a luat interogator. El 
este acuzat că la o întrunire publică a atacat co
roana şi pe suveran. 

In urma unei cauţiuni de 100.000 lei, el a 
fost pus în libertate. 

Toată Bulgaria e alarmată de acest fapt. 

t Petru Pop. In 27 Februarie a încetat din 
viaţă în Babta preotul Petru Pop, membru pe 
viaţă al Asociaţiei, membru în direcţiunea insti
tutului „Codreana" membru virilist în congre
gaţia comitatului Sălaj etc. 

înmormântarea a avut loc în 2 Martie. 
Odihnească în pace! 

Moartea arhiepiscopului de Breslau. După 
cum anunţă o telegramă din Troppau, arhiepis
copul de Breslau Gheorghe Kopp a decedat ieri 
noaptea la orele 1 şi jumătate, în etate de 76 
ani. Decedatul a fost unul dintre cei mai plă
cuţi oameni ai Papei Leon XIII, la instrucţiu
nile căruia S'a străduit să mijlocească pacea în
tre biserica catolică şi guvernul Prusiei. In 1887 
a fost numit cardinal. 

In cercurile inalte bisericeşti din Berlin se 
vorbeşte că urmaşul decedatului arhiepiscop va 
fi primţul Maximilian din familia regală a Saxo-
nieù 

Moartea lordului Minto. Lordul Minto, fo
stul guvernor general a Canadei şi mai târziu 
vicerege al Indiei a murit ieri înainte de amiazi, 
în etate de 69 ani. El a luat în 1877 parte la răs
boiui ruso-românonturc, a luat în 1882 parte la 
expediţia din Egipt, a fost apoi secretarul Lor
dului Landsdomnes în Canada. Dela 1905—1910 
a fost vice-rege ăl Indiei. 

El a fost un bărbat de-o mentalitate ckfl 
şi calmă, de-o rnare prudenţă şi în acelaş TUL 
un om rezolut. 1Ê 

Moartea a doi aviatori. Din Amberieux« 
anunţă: Doi aviatori, fraţii Salvez, au fost oral 
râţi căzând cu monoplanul lor la aerodronj 
din localitate. 1 

D. I. Bianu, profesor la facultatea de l i t e l 
din Bucureşti, a fost numit, pe un period del 
ani, membru în comisunea de judecată a n i l 
sterului de instrucţie publică. 1 

Regele Nichita al Muntenegrului a decorl 
cu ordinul Danilo pe d. N . Cosăcescu, fostul• 
rector general al poştelor din România. I 

D'Anunzio pregăteşte o piesă de cinemaH 
graf. Ziarul „Corriere delta Sera" dă ca siguri 
ştirea că D'Annunzio pregăteşte prima a c ™ 
cinematografică ou subiect drin viaţa sidtal 

înmormântarea generalului Czlbulka. m 
după amiazi a fost înmormântat cu mare pomi 
pă şi onoruri militare generalul baron CzibulM 
M. S. monarhul a fost reprezentat prin adjut» 
tul său Bolfras, iar moştenitorul de tron prinţul 
ronul Bardolf. I 

Amiciţia franeo-română. Din Bucureşti seil 
nuntă: Soioetatea „Amiciţia franeo-română"• 
sărbători printr'un banchet pe eminenţii oasptj 
francezi dnii Lacour Oayet, membru a instibl 
tului Franţei îşi André Tardiez ziarist ia i l 
Temips" şi profesor la şcoala de răsboi şi 1» 
şcoala de ştiinţe politice. • 1 

Un pariu original. O tânără americană a m 
eut un ipariu original şi anume că va putea TI» 
singură în fundul unei păduri, neavând ca kil 
gaj decât un cuţit şi un arc. Dacă au trăit STRAI 
moşii noştri din timpurile preistorice aşa, peni 
tru ce oamenii de azii n'ar putea suporta aceşti 
regim? — şi-a zis 'curagioasa americană. I 

Cum în Amercia, pariurile sunt frecventul 
imediat s'a găsit cineva, care a contrazis ptl 
d-şoara. De aci pariul. Americana a părăsit zii 
lele trecute castelul ei şi înarmată ou. un outit « 
cu un arc s'a înfundat într'o pădure, unde, ani 
form angajamentului, va trebui să trăiască.treil 
luni. I 

Vre-un sentimental american poate îi VAL 
purta de grijă tinerei americane. I 

Greviştii francezi reiau lucrul. Din Paris SEL 
anunţă: Consiliul naţional al minerilor a îtitocl 
mit o declaratiune înregistrând succesele grei 
vei. Consiliul a luat act de făgăduielile guverl 
namcnta'le cu privire ia asimilarea din carierele! 
de ardezii cu minerii, cu privire la sporirea peni 
siiior minerilor îşi reînoeşte opunerea cu privirii 
la articolul 11. Totuş, nevoind, pentru un singuri 
desiderat, să continue lupta, consiliul Invită •PTL 
mineri să reia lucrul la 3 Martie fiind gata SIL 
reînoeapă greva dacă guvernul nu-şi va ţinea 
făgăduiala. I 

Către domnii directori de bănci, instltuţiuni del 
credit şi societăţi cu caracter economic. Din mol 
tive pe cari le cunoaşteţi, presa politică româ-l 
nească din regatul României nu poate pătrunde iul 
Ardeal. De câţiva ani însă, am isbutit să interne-1 
iez un organ zilnic economic — primul şi singurall 
în acest fel la noi — anume „Argus" care îmbrăti-l 
şează şi se ocupă numai şi numai cu tot ce sei 
atinge de viata agricolă, industrială, financiară şti 
comercială a ţărei noastre. Din numerile de probii 
pe cari le vom trimite la cerere timp de 5 zile, val 
putea ori cine să-şi facă o idee de felul întocmi-j 
rei, de rostul publicaţiunei, de interesele ce apari] 
şi urmăreşte pe câmpul desvoltării economice a re-1 
gatului român. I 

O legătură între mişcarea noastră pe acest câmp] 
şi instituţiunile româneşti de credit şi economie din I 
Ardeal, o socotim de mare interes. Este, cred, de ol 
importantă enormă a aşezămintelor financiare şi] 
economice româneşti de tot felul de dincolo dej 
Carpati să aibă mijlociii ca să fie în cunoştinţă Iar-1 
gă de tot ce se face pe acest tărâm dincoace m 
Carpaţi, şi vice-versa. 1 

Aşa fiind, socotim că veti primi cu bunăvoinţă! 
propunerea noastră de a vă abona la ziarul „^rgas"] 
pe care vi-1 oferim în conditiunile următoare: una] 
sută coroane pe an, în care sumă se cuprinde abo-J 
namentul pe un an şi publicarea bilanţului anual aii 
băncii dv. si diferite alte comunicări de cari vefj 
avea nevoie. 1 
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Cererile să se adreseze dlui Chr. D. Staicovtci, 
directorul ziarului „Argus", fost secretar gen. al 
ministerului industr. şi comerţ, actualul secretar al 
camerei de comerţ din Bucureşti, Bucureşti str. 
Sărindar nr. 14. 

O reflexie la corespondenta întitulată „Din To-
rontal" apărută în nr. 36 al „Românului". Primim 
următoarele: 

„Curios lucru!" D. A. Ţintariu de ani de zile strigă 
in lumea mare că ne sârbizăm, ne prăpădim etc. 
etc.... Dar minune — nu ne-am sârbizat, nu ne-am 
prăpădit, ci din contră ţărănimea noastră mai tâ
nără înfluintaită de simţul national, ia parte la toate 
manifestările sociale, culturale. Foile noastre în 
număr tot mai mare, împrăştie întunerccul dela 
sate. Se înfiinţează coruri, se aranjează petreceri 
poporale, ia cari participă sute şi sute de ţărani 
Si Uite multe lucruri bune se pun la cale. Nici vor-
tâ că am dormi, după cum îi place dan Ţintariu 
să afirme cu toate ocaziunile. Rău e numai că Ro
mânii din Torontal nu fac reclaimă, nu se bat pe 
piept. 

tu zic, die Ţintariu, să nu plângem şi să nu ne 
tânguim, căci prin aceasta n'am ajutat câtuş de 
puţin binele obştesc. 

„Curios lucru!" D. Ţintariu nu ia parte la nimic. 
Oare de ce? 

ln 14 Faur a. c. ca membru al corului v. bis. 
•p. or. român din Saltul nou, am luat şi eu parte la 
petrecerea Românilor din Panciova. (Petrecerea 
s'a aranjat şi cu concursul corului nostru). Am în-
uebat cum se explică treaba, că ori ce se face în 
Panciova, d, A. Ţintariu «nu ia parte activă la ni
mica? 

Mi i'a spus că şi acum ca şi în trecut a fost ru
gat sá sprijinească cauzele Românilor din Pando
ra, dar n'a fäcut-o. Dsa zice: E lucru bun ceea ce 
faceţi, dar eu-s contra. De ce, l'au întrebat aranja
torii? Aşa mi-i firea! 

închei şi zic, că dacă dsa e contrar la cele rele, 
sà ne cruţe cel puţin la cele bune. 

Poporul din aceste părţi, pe lângă atâtea rele 
*- după cum zice dsa — va avea şi ceva bun, zic 
iu. Amintit-a dsa vre-odată de vre-un lucru bun 
aromânii din Torontal? Nu! Ooare de ce? R. Bal-
Wiun, oficiant de bancă. 
15 Ún autor străin necinstit. Ziarul „Dreptatea" 
din Bucureşti scrie: 

Încă de acum o lună am înfierat aşa cum se 
cuvine purtarea necinstită a acestui scriitor pre
lins occidental, care fără nici o ruşine sub for
ma de adaptare a furat şi masacrat opera ma-
jelui nostru Caragiale. 

D. Matei Rusu, care ne face cinstea de a ne 
iprezenta ca autoritate în capitala Franţei, scan
dalizat de procedeurile acestui d. de Lorde. pu
blică în ziarul „Qil Blas" o scrisoare prin care 
Înfierează sistemul acestuia de a se folosi per
cal de lucrările altuia, în cazul de faţă de 

îCaragiale, al cărui nume îl masacrează, (Ca-
giole) prezentându-1 în acelaş timp ca un au

tor obscur dintr'o ţărişoară şi mai obscură. 
Şi tot atunci d. Mateiu Rusu, a mai scris că 

singura autorizaţie de a traduce şi reprezenta 
vre-una din lucrările lut Caragiale o are numai 

din partea moştenitorilor marelui drama
turg român. 

D. de Lorde care nu a avut nici o autorizaţie 
traducă sau să prelucreze ceva din Cara

be, răspunde în acelaş ziar printr'o scrisoare 
pare cere să se facă dovada pe două coloane 
ar fi masacrat pe Caragiale. 
Bineînţeles că d. Rusu a răspuns aşa cum se 
'nea, asigurând pe d. de Lorde că atunci 
d va termina traducerea va face cu priso-

1ă dovada. 
Nu ne îndoim că atât d. de Lorde cât şi in-

lectualitatea apuseană se va fi convins că dra" 
românească „Nűpasta" este o mare lucrare 
artă, un monument în dramaturgia universală 
că adoptarea dlui de Lorde nu poate suferi 
,cât de putină apropiere. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Ml 1621) 

x Trăsuri pentru copii, trăsuri de mână, 
scaune pentru copii, foarte ieftine la firma He
gedűs. (He 1891). 

x Pregătirea romului si a Hcberurllor ln mod casnici 
100—200 p r o c e n t e e c o n o m i e , 20 fi ler i , 1 d o s ă d e e x 
t r a c t d e r u m c o n c e n t r a t de I a m a i c a , s a u o r i c e e x t r a c t e 
d e î i c h e r u r i , p r i n c a r e s e p o a t e p r e g ă t i 1 l i t r u r u m 
f o a r t e fin, ori 2 l i t r i d e l i c h e r f o a r t e fin. L a f i e c a r e 
s t i c l ă s e a c l u d e ş i m o d u l de p r e g ă t i r e . 

In s c h i m b u l u n e i s u m e de 30 fii. î n m ă r c i p o s t a l e 
t r i m i t f r a n c o o d o s ă d e m o s t r ă d in o r i c a r e e x t r a c t d e 
l i c h e r s a u r u m . 

M a g a z i n p r i n c i p a l : Pariumerle Antaloczy „Hyglena" 
Tlmişoara-Cetate ( T e m e s v á r - B e l v á r o s ) v i s - á - v i s d e in
t r a r e a c a f e n e l e i h o t e l u l u i „ C o r o a n a " . (A. 1415). 

Cronica şcolară. 
In jurul metodului fonomhnic. In câţiva nu

meri din „Românul" s'a început o discuţie în 
jurui metodului fonomimic şi şi-au spus cuvân
tul şi chemaţi şi nechemaţi, fiecare după cum 
a crezut de bine, arătându-şi. punctul său de 
vedere în aceasta chestie. 

Unii dintre cărturarii noştri se molipsesc de 
boala de a şti toate şi urmarea e că cei molip
siţi îşi spun cuvântul» cu un fel de gest de spe
cialist, în toate chestiunile dar mai ales în che
stii învăţătoreşti, în cari chestii pe cât se vede 
sunt cei mai mulţi iniţiaţi. Aşa şi metodul fono
mimic e criticat şi de unul şi de altul şi judecat 
pe nedrept ca un metod, care nu poate să ducă 
la scop, fiindcă înaintează în mod Sintetic şi 
doar e ştiut şi pedagogiceşte şi psihologiceşte 
dovedit că învăţământul are să fie analitic etc. 
şi mai ştiu eu câte. 

Nu vreau să conving pe nime cât e de psi
hologic acest metod, nici nu voi să arăt, care 
e calea psihologică ia învăţarea scris-cetitului 
românesc, iar să apăr acest metod cu atât mai 
puţin, ci vreau să arăt fapte, cari pe cei eonvin-
gibili îi va convinge. 

In programul conîerenţelor învăţătoreşti 
din toamna anului 1912 între alte puncte a fost 
şi punctul, „care e metodul cel mai psihologic 
la învăţarea scris-cetitului". Conferenţa noastră 
(Turda-Lupşa), fiindcă unii dintre noi au ţinut 
de metodul cel mai psihologic pe cel fonomimic, 
asupra acestui punct n'a putut decide definitiv. 
Cei cari nu cunoatşem acest metod, pe lângă 
dovezile aduse, prin cari am adeverit că acest 
metod e cel mai psihologic, l'au declarat de 
nepsihologic, dar s'au însărcinat câţiva colegi 
din tractul Lupşa să facă experienţe cu metodul 
fonomimic şi la conierinţa din 1913 să vină cu 
un raport despre rezultatul obţinut cu acest 
metod. 

Zis şi făcut. In conferenţa din toamnă ţinută 
în Săleiuna de sus colegul I. Popiţa din Bedéleu 
a făcut următoarele constatări: „Cu ajutorul a-
cestui metod (fonomimic) am ajuns la rezultat 
cu mult mai repede şi cu mult mai uşor. Nu se 
torturează mintea copilului şi cu atât mai puţin 
învăţătorul. Lecţiile decurg foarte vioaie, deci 
e mai bun ca metodul cuvintelor normale sau 
ca ori .care alt metod cunoscut până acum la 
noi. uN'am folosit tabelele de părete pentru acest 
metod, dar cred că luânJdu-'le şi pe aceste în a-
jut'or, vor uşura şi mai mult ajungerea Scopului". 
Aceste dlui T. Cociş rugându-1 să încerce şi 

dsa cu acest metod şi la anul să-1 auzim făcând, 
aceste constatări. 

D. Ioan de Lemeny cand. adv. ne spune franc 
că la învăţarea scris cotitului metodul cel mai 
psihologic e cel analitic deoarece copilul când 
ceteşte face analiză cantitativă şi apoi calitati
vă, pentruca pronunţă literă de literă 
până la sifârşitul silabei apoi pronunţă 
silaba întreagă deodată şi urmează tot 
aşa ou a doua silabă etc. etc. până 
va pronunţa cuvântul întreg. Aşa a învăţat dsa. 
Aşa şi eu şi tocmai pentru aceia e rău — îmi 
aduc bine aminte ce greu mergea cetitul mai 
ales — că acesta e metodul/ slovenirei, care 
Dumnezeu să-1 ierte de mult a răposat, luân-
du-i locul metodul- scripto-legic şi cel al cuvin
telor nomale. 

II rog frumos pe d. de Lemeny să-şi procure 
cartea „Metodul fonomimic" de Codrea-Boeriu, 
să o cetească şi sunt sigur că-şi va retrage con
statările făcute în unul din nrii „Românului." 

Nu ştiu cine sunt domnii (Boeriu şi Colrea, 
atâta însă ştiu că sunt învăţători vrednici, că 
ne-au dat metodul fonomimic românesc, prin 
care ne-au cruţat foarte mult nervii şi mintea 
copiilor de prea mare încordare. 

Agârbiciu. — Ioan Biji, învăţător. 

Cronica socială. 
Activitatea desp. îndoi al „Astrei". Comite

tul cercuăl al despărţământului „îndoi'' at 
„Astrei", în şedinţa din 10 Faur a ; c- ţinută îri 
Iara de jos, a luat hotărârea ca şi în anul acesta 
să-şi continue ţinerea de prelegeri poporale, mai 
ales prin comunele de pe teritoriul despărţă
mântului, unde până acuma nu s'au mai ţinut. 

Programul stabilit în aceia şedinţă pentru 
semestrul I. din anul 1914 e următorul: 

1. Micuş la 8 Martie c. d. a. la 3 ore. Vor
besc: a) Ioan Bucur dir. desp. cuvânt de des
chidere despre „Asociaţiune"; b) Nicolau RacO-
viţan preot în Şchiopi „Alcoholismul"; c) Oeor-
giu Giurgiu preot în Sălişte despre „Tovărăşii." 

2. Sălişte la 15 Martie a. c. d. a. la 3 ore. 
Vorbesc: a) Ioan Bucur cuvânt de deschidere 
despre „Carte"; b) Vicenţiu Sima preot în Ră
cni ş despre „Lucrarea pământului'''; c ) Teodor 
Radu învăţător în Rachiş „Creşterea în familie 
şi şcoală". încheiere. 

3. Bicalat la 3 Mai a. o. d. a. la 3 ore. Vor
besc: a) Augstin Pop învăţător în Măgura; 
„Creşterea religioasă-morală";b) Silvestru Mo-
ruşoa învăţător în Cacova: „Meserii; c ) Dr. 
Ioan Giurgiu adv. în Iara despre „Rolul prete-
niei". 

4. Săcel la 10 Mai a. c d. a. la 3 ore. Vor
besc: a) Ioan Bucur despre „Asociaţiune"; b) 
Laurenţiu Stâncel preot în Silvaşul magh. des
pre „Scăderile poporului"; c ) Nicolau Vescan 
preot în Lita-rom. „Viaţa lui îsus"; d) Grigorie 
Bolboacă învăţător în Şchiopi: „Plantele me
dicinale". 

5. Muntiie-Bălşoarei la 17 Mai c. d. a. la 3 
ore. Vorbesc: a) Ioan Bucur cuvânt de deschi
dere: „Despre înrâurinţa binefăcătoare a Aso-
ciatiunei asupra culturei poporale; b) Dr. Ioan 
Giurgiu: „Rolul femei"; c ) Nicolau Racoviţan 
despre „Meserii"; d) Nicolau Vescan despre 
„Alcoholism". 

6. Hăşdate la 24 Mai a .c. d. a. la 3 ore. Vor
besc: a) Ioan Bucur cuvânt de deschidere: 
„Cartea şi însemnătatea ei; b) Vicenţiu Sima: 
„Lucrarea pământului"; o) Nicolau Vescan: 
„Alcoholism"; d) Teodor Radu „Creşterea în 
familie şi şcoală." 

7. Fenesel la 31 Mai a. c. la 3 ore d. a. Vor
besc: a) Ioan Bucur cuvânt de deschidere: „ A -
sociatiunea"; b) Aiesandu Pop preot în Hăş-

lorărie nouă de 

lori naturale. 

Aduc la cunoştinţa on public din loc şi provinţă, că în 
primele zile a lui Februarie voiu deschide în Arad, 
str. Zrinyl (Palatul>Bohus), o elegantă 

florărie de flori naturale, 
unde voiu t'nea în permanenţă mare asortiment de flori 
tâiate, în oluri şi flori decorative — Cununi şi buchete 
execut grabnic şi expediez acasă cu p»eţuri foarte con
venabile şi cu mult gust după moda din oraşele mari. 

Rog binevoitorul sprijin; 
Cu distinsă stimă: 

grădinar artistic şi decorator. 
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mas: „Stupăritul"; c ) Dr. Ioan Giurgiu: „Voinţa 
şi efectele ei"; d) Teodor Radu: „Creşterea in 
familie şi şcoală". 

La prelegerile acestea invităm cu toată dra
gostea pe toţi binefăcătorii şi sprijinitorii cultu-
rei poporale, dar mai ales pe ţăranii din comu
nele unde se tin şi pe cei din jur. 

îndoi la 24 Faur 1914. Vicenţiu Sima preot, 
secretar, Ioan Bucur protopop dir. desp. 

* 
„Astra" la Blserica-albă. Membrii fundatori, 

pe viată şi ordinari ai Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român din 
comunele aparţinătoare protopresbiteratului Bi-
sericii-albe, precum şi toţi cei ce doresc înain
tare în cultură a poporului român sunt rugaţi, 
ca să participe la adunarea de constituire a des
părţământului Biserieei-albe, care se va ţinea 
Luni în 3/16 Martie a. c. la 2 şi jum. ore p. m. 
in sala hotelului Haller-Ruzsicska din Biserica-
albă. Biserica-albă în 15/28 Febr. 1914. Dr. 
George Dragomir delegatul comitetului central. 

* 
Delà reun. sodalilor rom. din Cluj. In 8 Mar

tie va avea loc adunarea generală a reuniunei 
socialilor rom. din Cluj în localul reuniunei. 
(Strada Jókai Nr. 6.) 

• * 
Adunarea despart. Făgăraş al „Astrei". Con

vocare. Din încredinţarea comitetului central şi 
conform §-lui 41 din statutele Asociatiunei, am 
onoare a convoca pe roti membrii „Asociaţiu
nii" de pe teritoriul despărţământului Făgăraş 
la adunarea cercuală care se va ţinea, Sâmbătă 
la 14 Martie n. 1914, în localul băncii „Furnica", 
din Făgăraş, la orele l i a . m. cu următoarea: 

Ordine de zi: Deschiderea adunării. înscrie
rea de membri. Alegerea directorului şi a co
mitetului cercuäl pe un period de 3 ani. închi
derea adunării. Sibiiu, 26 Februarie 1914. Oct. 
C. Tăslăuanu m. p., secretar al „Asociaţiunii." 

• C O M O M I M . 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 
— 4 Martie. 

Qrâu pe Aprilie 12.55 
Grâu pe Maiu 12.50 
Grâu pe Octomvrie 11.24 
Secară pe Octomvrie 9.40 
Secară pe Octomvrie 8.60 
Ovăs pe Aprilie 7.72 
Ovăs pe Octomvrie 7.73 
Porumb pe Maiu 6.84 

POŞTA REDACŢIEI. 
Excelslor. Noi avem mare îmbulzeală de material la 

acea rubrică. Alte ziare ar primi cu bucurie, — Regre
tăm că aţi întârziat cu raportul. Am publicat unul chiar 
in numărul trecut 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
V. B. Reşiţa. Am primit numai 2.40 cor. pe 

Februarie 1914. 
I. A. Blaj. Se poate publica numai pentru o 

taxă de 2 cor. 
Mihai Jebelian şi Florea Crâsta. Cosiă 3 

coroane. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

A N U N Ţ U R I 
SE PRIMESC CU PREŢURI 
MO O ERATE LA ADMINISTRA-

ŢIA ACESTUI ZIAR. 
_ TELEFON: 750. = = 

Candidat 
(Po 1890) 

cu practică află apli
care momentană la 

Dr. Andreiu Pop 
advocat 

Huiedin (Bánffyhunyad). 

O FABRICĂ DIN BUCUREŞTI 

Caută un funcţionar 
Se cere: cunoştinţe comerciale generale, 

cunoştinţă perfectă în scris şi vorbit a limbilor 
germană şi română, etate 20-25 ani, necăsăto
rit, român, serviciu militar îndeplinit. 

Oferte sub „DURABIL" la Administraţia 
ziarului. Fa 1900—5 

Caută 
un candidat mai vechiu (eventual 
un judecător în penziune etc.). 

Dr. Grasser Károly 
(Oa 1904) advocat, Szászsebes. 

Domnişoară 
franceză caută lectiuni Ia familii 
mai bune. A se adresa admini
straţiei ziarului. Ho 1895— 

UN 
C A N D I D A T D E A D V O C A T 
cu practică bună află aplicare mo
mentană în cancelaria advoca
tului Dr. Dionisie Roman, 
Mediaş (Medgyes). &omi) 

A V I Z . 
De vre-o 8 zile am perdut 2 iepe tânere de 

doi ani, coloarea şi semnele iepelor perdute 
sunt: una rigie (roşie) fruntea albă, şi piciorul 
stâng dinainte alb (pincsen), ceialaltă coloare 
neagră; ferul la grumaz Nr. 19. Acei binevoi
tori cari ar şti despre aceste iepe să se adre
seze economilor din comuna Igriş corn. Toron-
tal. Mihai Jebelean Nr. 179 şi Florea Crâsta 
(Partenie) Nr. 178. (Je 1903—2) 

OFERT. 
U n t â n ă r , frumos, sănătos, de 22 ani, 
matur de comercialele superioare, cu 
o avere de 3 0 . 0 0 0 c o r . ; o ospătarie cu 
o învârtire anuală de 4 0 . 0 0 0 cor. în
tr'un oraş românesc, caută o fată cu 
cel puţin 1 5 . 0 0 0 c o r . bani gata. Ofer
tele însoţite cu fotografiile să se tri
mită administraţiei. Discretiunea e che

stie de onoare. 
(Mo 1864 - 3 ) 

•cortoşenla pielei, ur» 
dorii de pe m&rl ii din 
faţă încetează ta decan 
de 1 Ei daci folosiţi 

„CANNABIN" 
1 iticli 1 cor. francat! 
1 coroană 40 fiL, 3 iticli 
franco 3 cor. De rftomn 

l i farmacia TÖRÖK, Budapestei Klrály-u. 12 ?l It pnjitl-
tor: Of, E. FLESCH, firmtcb I i „COROANĂ" l i Sfor. 

Ia m 

99 

Mii de inşi 
binecuvânta mijlocul nutritor de întăriri] 

Kárpátia"! 
care în decurs de 3—4 zile încetează cea nuli 
crâncenă tusă. I 

„KÁRPÁTI" e un mijloc excelent contra tx*l 
lelor de astmă, răguşeală, constipaţie, precua ] 
şi Ia boale de gâtlej, — plămâni şi stomac. 

Efect sigur, deja la prima încercare. 
1 sticlă de 350 grame cor. 3.— 1 sticlă de | 

700 grame cor. 5.—. 
De vânzare la: 

Victor Hossza, Braşoi| 
str. Claustrului Nr. 16. 

Ho 1846—30 

Dr. med. ESCHKERlI 
chirurg şl medic pentru femei 

I Timişoara-Ellsabetin (Temesvár-
I Józsefváros) Hunyadi-ut nrul 24, j 

I Orámeaza delà 8—101 
1 9i » 2-4 
? Laborator-Röntgen. — Analizál 
I microscopică. E 1566 

Pentru filiala noastră din Csácza se cinül 

un tânăr român 
care să posadă limba maghiară şi română. 

Ceice posed eventual şi alte limbi vorf| 
preferiţi. 

Salar începător 150 cor. lunar. 
Ofcrteie, — cu copi asupra documenta 

ce nu vor fi remise, — sunt a se adresa la: 

N o r d d e u t s c h e r L l o y d é s Missler 
BUDAPEST, Kerepesi-ut 1. 

(No 1899) 

Cea mai bunä carte bisericeaseäf) 

CANTORUL BISERICESC 
sau cuprinsul vecerniei, utreniei liturgie! pe I 
8 glasuri, Împreună cu rândutala serviciului I 
tuturor sărbătorilor de pe întreg anul şi li 
tipicului bisericesc. Aranjat de ir>vâtâtonil| 
G e o r g e O v i j i g a n . Aceasta cartel 
nu trebuie să lipsească din nici o bhvm 
precum din nici o casă creştină. Cu prii] 
450 pagini. Preţul unui exemplar broşai i 
10 cor., legat în pânză 12 cor., tn pele 14 < 

De vânzare la: 

Librăria „ C O N C O R D I A " (Mi 
A R A D , strada Deák-Ferenc nrul 11 
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v e c h i s i n o u l d é i s r â i a d u t . 

Adresaţivă cu toată încrederea ia proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
«iei Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
Ungă preţurile cele mai moderate. 

Tinurl vechi din anii 1911-1912 

Vin alb 82 62 
Rizling: 86 64 
Roşu de Minis 110 100 
Carbenet 115 — 

Vinuri noi din anul 1913 

Vin alb 50.— 
Rizling 52.— 
Siller 54.— 

Expediez la dorinţă în sticle şi în canti
tate mai mică vin. 

Vinul să expedează cu rambursa delà 50 
litri In sus sub îngrijirea mea proprie. 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

te 947 P e t p u J S e n e » 
propr. şi neg. de vinuri 
V i l á g o s (Arad m.) 

Pruni bosnieci 
„Rpgina Balcanilor", — 
,.Begina Bosniei'1 şi — 

,,%arul Duşan(i. 

nltol puternic), de doi-trel ani, încercaţi în 
Bosnia, varietăţile cele mai nobile şl cu poa

mele cele mai mari, oferă 

Sa ir© T . K o j d i c i 
în Brtko (Bosnia). 

Cunoscutul meu stabiliment de pruni şl 
tcoala mea de pruni se găseşte în cel mai 
splendid ţinut cu prunişte din Bosnia. Premiat 
fia prima diplomă a guvernului tării bosniac-
kertegovinean, precum şi la expoziţia din 1896 
delà Budapesta, în 1898 la Viena cu medalia de 
argint, în 1900 la expoziţia universală din Pa
ris, în 1910 cu medalia de aur în Serajevo. şl 
In 1912 în Brcko. 

50 bucăţi, ultoi puternici, pe ales, de 3 ani 
cor. 50 ambalai franco, gara Brcko (Bosnia) 

Prune fine uscate în lăzi de câte 5 cblgr. 
cor. 6.— delà Brcko. 

(Ko 1841—20) 

,CM mai Ieftină sursă de cumpărat lemne 

întreprindere de f irez-motor 

i H u n v a c l i c 

Árad, str. K o s s u t h nr. 9 . Te le fon 658, 

pát se capătă în permanenta lemne foarte bune 
iscate şi creparte, transportate acasă în saci 
plumbuiţi. 100 kigr., pe 3 tăieturi 3 cor. 
ienne în stânjini şi vagoane cu preţuri foarte 
WHne. - La dorinţă mergem acasă şi ne anga-
jbn pentru tăiatul lemnelor cu firezul nostru 
twtor. — Principiul nostru este serviciu 

{rompt şl conştiinţios. — Scânduri între-
ninţate, de diferite grosimi, bune, se vând 

Ka preţuri foarte Ieftine. (Ha 1484) 

înştiinţare. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 
on. public din Arad şi provincie, că 

Biroul de expediare al izvoare
lor de ape minerale delà Párád 

a înfiinţat în 

Arad, str. Deák Ferenc 36. 

un mare depozit în 
prăvălia mea de ape minerale, 

unde renumita a p ă a m a r ă su l 
fată d e Párád se vinde în mie 
şi în mare. totdeauna în stare 
proaspătă. Delà 10 sticle în sus 
expediez acasă oriunde în Arad. 

Cu toată stima : 

Kardos Miklós 
v â n z ă t o r d e a p e m i n e r a l e 

Arad, str. Deák Ferenc 36. 
(In curte). Ka 1901 

N r . telefonului 686. 

BRADOVKA GYULÄ 
văpsitorie de haine, curăţltorle chetnică 

sl fabrică de spălat tn aburi. 

:: KASSA. :: 

Se curăţă sau se văpseşte cât se poate de 
frumos, haine de iarnă, blănării, haine de dame; 
bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se vlpsesc 
Intro coloare Închisă trainici. 

Gulerele şi manşetele, se curlţl şl se fac 
albe ca zăpada fără chior. 

In cazuri de doliu, se vlpsesc Imediat hai
nele In negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cit se 
poate de repede şi punctual pe postă şl In 
provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile se curăţă fru-
mos si cu multă Ineriilre. Ba 1283 

O P , V A I ! CONTRA TUSEI, RAGUŞELEI 
şi îmbăloşerii cel mai sigur şi 
mai e x c e l e n t medicament: 

Pastilele de piept a lui EGGER 
Â Â ÂB̂BA. A x » . . . t n ^ i x ~t .i^!i>x M A C Í A #1 A • * « A M M M M 

T R Ă I A S C Ă ! 

cari au o aromă excelentă ;i nu strică pofta de mâncare, 

1 cutie 1 cor. şi CZ cor. 
M ă I n a d u ţ ă tolA-

B t ä m s t a t u s ä Ï 1 CUTIE D E P R O B A AO fii. 3 PASTILELE E G O E R 
m'ait VINDECAT curând I 

F A B R I C Ă ŞI L O C P R I N C I P A L 11 p r . r . C O F I I T I L I F E R A N T C E S . ŞI R E G E S C 
EDSSISSBSS D E E X P E D I Ţ I E » l-.tJVJI-.IV L 1 U L , I N V 1 1 3 I V A . uSmWSOm 
IIa vârwarp în lirmătlfllfilfl farmarll' In Arad, la: Berger Oyula, g. Földes Kelemen, Oécs 

m wim in următoarele wmacii. U s z l ó ü a j ó s Á r p

6

á d H

j

a u e r u j 0 S | K r e b s z Q é z a > K á r . 
páti János, U. Kossuth Pál, Ring Lajos, Rozsnyay K., Szokoly Sándor, Vojtek Kálmán. — 
Apoi la următoarele drogherii: Hanzu Nistor, Török Andor és Trsa, Wojtek és Weisz. 
In Oloroc la farm. : M szny k Dániel. In Pecica-ung. la »arm. : Ad'er Oy. Lajos. In Pedca-rom. 
)a far.: Roxin loan. In Slmand la far.: Csiky Lukács. In Szikszó la farm. Urmaşii lui Füredi Ede. 

C O R N E L T U N N E R 
i n d u s t r i e d e rnarm o r ă , gr?eLX%±t txn 

Timişoara-Fabric. Andrássy-ut 22, — Timişoara-losefin, Hunyadi-u. 4. 
F i l i a l a , : V â r > s e ţ , t » t x > a , d a k D e á k F e r » e n c z n r u l 9 . 

îşi recomandă magazinul 
: : sàu bogat asortat ou : : 

pietrii monumentale, 
s t a b l e de marmora, 

statni, etc. fabricaţie pro
prie în executare de gust 
frumos şi preţ moderat. 

AVÂND NN MAGASIN bogat, llfaraaia mai 
IEFTIN CA ORIOE OONOARENŢÂ. TA 1123 

http://l-.tJVJI-.IV
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Bănci de şcoală Ä | f -r f f „ Ä 

r P Ä ; f a u t e uzwi es rranK 
teme, «e găsesc de fabrici «c bàoct de »coali bre», 
vânzare la » ' 4« mobile oe a r a a l «1 4e fler 

ce 260 B R A Ş O V ( B R A S S Ó ) . 

Tot a d se pot procura 
mobile de aramă şl fler 
pentru sanatorii, oteluri 
şl dormitoare, pe lângă 
condlţlunl favorabile de 
plătlre. Catalog de pre
ţuri ilustrat gratis. 

Atelier tehnic pentra reparat şl atelier 
propria p. nichelai ea patere electrici. 

Pollinger M M y 
mecanic P » 1123 

Timişoara-Fabrică, Széna-tér 8. 

I 

Reparator speclallst pentru tot
felul de maşini de cusut, bi
ciclete, arme, revolvere şi 
gratnofoane. — Cele mai com
plicate reparaturi se execută fn 
mod artistic, cu preţuri moderate. 

Serviciu prompt. :: Garantă. 

Bordi András, blănar 
ORAŞTIE (Szászváros) Ország-ut nr. 14. 

îşi recomandă In atenţia on. publie 
din localitate şi provincie bogatul său 
asortiment de blănărie cu preţurile 
cele mai convenabile. Articole de fa
bricaţie proprie; naataie de blană, 
blaaă 4« eăliterie, maaşoane, boare, 
ăelali pentru domni şi doamne, ul

tima modă şi lucrate ou gust. Preţuri 
ieftine. Primeşte orice lucrări de blă
nărie pentru prefacere, căptuire, căp-
tuşirea şi coliarea mantalelor. Ser
viciu prompt şi conştiinţios. Numai 
marfă bună şi execuţie de I-ul rang. 

(Bo 465—) 

SCHWALB ADOLF fia YILMOS 
tinichigiii şi mier. 

V I I . V E X M B E N Y - U . 8 . 
(GELŢML TTFFTSRI MURFAYL) 

Pregăteşte totfelul de luorări de tínohigiu, artioole pentra bu-
oătărie şi gospodărie, uneltei 
pentru miere, fabrioats de spe- ' 
oialitate: măsuri di litru dm 
tmiehea albă ori aiekol, oaue 
pentru olsi, buk ori petrolsu, 
faols, lămpi de sarbid şi alt* 

artioole tesknioa. 
Cas ie t e p e i t m b a i l . 

Catalog trimit gratuit fi 
franco. 

MODUL DE ÎNTREBUINŢARE: 
Dimineaţa la sculare şi seara la cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă. 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. • 

S p i r t u l d e r e u m ă 
jgk este cel mai sigur mijloc de frecat & 

contra durerilor provenite din poda- S 
gră, ischias, reumă şi totfelul de ră- 3? 
celi. — După câteva frecări durerile ţ | 
membrelor suferinde încetează defi- & 
nitiv. Are efect sigur şi la boale ï -
învechite şi neglijate. 5 

• 
4 
4 
4 

Sa 572 tik 
Preparator: >fff 

F . S á n d o r Z o l t á n 
farmacie la „ Inger" — Erdőszentgyörgy. ^ 

600 
ie jigre p i l i t ini arălor 

(Proprietatea Sombory; în ho
tarul Zutor şi Nagy Sombor, 
comit. Cluj) a fost vândut la 
licitaţie cu bagatela sumă 
de 200 cor. per jugăr. 
Oferte noi se pot da până 
cel mai târziu la 14 Martie 
n. la ameazi împreună cu un 
vadiu de 10°|, la judecă oria 
cercuală din Hi dal más 
(Hidalmási járásbíróság). 
Mai încolo, un admirabil mare 
castel domnesc a fost vândut 
cu 16.000 cor. Şi pentru ace
stea se poate da la acelaş Ioc, 
nou ofert. Ke 1905 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
T E L E F O N 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA Z R Í N Y I , N U M Ă R U L lia. 

Fiind aprovizionat cn cele mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiaie, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

T E L E F O N 
N R . 750. 

Preţuri 
moderate. 
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Sarkadi ês Windisch 
magazin de maşini de cusut, biciclete şi gramo
foane. — Reprezentanţii în Ungaria de sud • 

maşinelor de scris „ROYAL". 

Vârşeţ (Versecz), str. Deák-Ferencz 3. 

Oferăm on. public bogat asortatul nostru magazin, condiţiuni 
favorabile de piătire chiar şi in rate, pentru macini dăm 6—10 
ani garantă. Mare atelier specialist de reparare. Pretcurent gratis 
şl franco. La dorinţă mergem la fata locului. (Sa 1570) 

TELEFON: 

179. 

TELEFON: 

179. 

i Iuszfin József, 
! Timişoara-Iosefin (Temesvár-Józsefváros) Hnnyadi-nt 6. 

m ăsar p. clă
diri şi mobile 

•m 

I 
I 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, atât noi cât şi 
reparaturi; lucrări pentru clădiri, aranjamente complete 
pentru scoale, biserici, locuinţe, birouri etc., din 
material bun şi uscat după model sau combinaţie proprie. 

I 
I 
I 

Preturi 
conve
nabile. 

]n 1549 

Serviciu 
coulant 
se 
garant. 

I 
I I 
I 
I 

Unde se pot cumpăra cele 
mai bune şi mai elegante 

Unde se pot afla nou
tăţile cele mai moderne 
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în exe
cutare perfectă şi estet!că, de calitatea 

cea mai bună ? 

ploiere? 
En-lout-cas 

Unde se pot cumpăra cele mai 
bune şi mai elegante 

blănării, 
boanri şi 

manşoane, 
pentru cari se dau garantă, 

Unde se pot cumpăra cele mai bune şi 
ţc mai elegante cămeşi pentru bărbaţi, 
| î n culori şi albe, pantaloni albi (ismene) 

ciorapi p. bărbaţi, batiste p. buzu
nar, cămăşi şi pantaloni tricot, bre
tele, cravate, mănuşi împletite şi de 
piele, bastoane, butoni p. cămeşi, 
gulere şi manşete, cu preţuri foarte 
ieftine, de vânzare la: (Si 1526) 

fabricant de plo
iere şi magazin de Gustav Schmidt, 

Sibiiu (Nagyszeben), Piaţa mare, palatul „Boűenkreűit". 

Duşan Sabonovits 
( D u 1317) BLĂNAR 

Verset, strada şcoalei numărul 4. 
îşi recomandă în atenţia on. public din loca

litate şi provincie bogatul său asortiment de blă
nărie cu preţurile cele mai convenabile. Articole 
de fabricaţie proprie; mantale de blană, blane de 
călătorie, manşoane, boare, căciuli pentru domni 
şi doamne, ultima modă şi lucrate cu gust. Pre
ţuri ieftine. Primeşte orice lucrări de blănărie pen
tru prefacere, căptuire, căptuşi rea şi coliarea man
talelor. Serviciu prompt şi conştiinţios. 

Nnmai marfă bună şi execuţie de T-ul 
rang. ? • 

Cine voeşte să cumpere 

ÎNCĂLŢĂMINTE 
fabricate în ţară într'adevăr fine, comoade, 
elegante şi durabile acela să cumpere eu 

încredere dela 

IOAN VUIA, Săîmar 
r**ZATMAR) Deák-tér. 

— (Ii. iasa lui Keresztes András). — 

Ţine în magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete şi cit 
boate pregătite tn ţară din piele fină veritabilă eu preţuri foirii 
moderai 3, fabricate imitate nu are şi marfele tale tn privinţa exe» 
ţiuBui drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţă se pregăteio totftüi! 

di gket» şi cioboate după măsură. 

Paca comandaţi ceva 
J ori cereţi proipeete dela cei ce inserează anunţuri în ziarul 

nostru, T & rugăm 

ű referiţi la ziarul nostru. 

Făcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebiţi 
atenţie, reţi fi bine serviţi, firmele respective având 

n e T o i e de recomandaţia noastră. In caz, că am 
priai oarecari plângeri în contra vre-unei din 

aceste firme, am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectiva. 

Administraţia ziarului 

„ROMANUL". 


